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 الوحدة الأولى

ٌّة  الكهرباء والمغناطٌس

 الدرس الأول

ًّ المتولّد عن التٌارات الكهربائٌة  الحقل المغناطٌس

 

 هو كل جسم ٌمتاز بخاصٌة جذب الجسام الحدٌدٌة له وله قطبان متلقان فً طبٌعتهما قطب شمال وقطب جنوبً.المغناطٌس : 

 تبٌن الاثر المغناطٌس لتٌار كهربائً.اورستد :تجربة 

 مغناطٌسً .ابرة مغناطٌسٌة بشكل موازي لسلك ناقل للتٌار الكهربائً ونمرر فٌه تٌار فنلاحظ انحراف الابرة مما ٌدل على ان للتٌار الكهربائً اثر نضع 

 أستنتج:

  الثخٌنة.ٌتولد حقل مغناطٌسً نتٌجة مرور تٌار كهربائً فً الساق النحاسٌة 

 .تزداد شدة الحقل المغناطٌسً المتولد عن التٌار الكهربائً بزٌادة شدة التٌار المار فً الساق النحاسٌة الثخٌنة 

 .زٌادة سرعة الإبرة المغناطٌسٌة ٌدل على شدة الحقل المغناطٌسً المتولد فً الساق النحاسٌة الثخٌنة 

 قة المحٌطة به.ٌتولد عن التٌار الكهربائً حقل مغناطٌسً فً المنط 

كهربائً  الحقل المغناطٌسً المتولد عن تٌار
 مستقٌم لانهائً فً الطول

الحقل المغناطٌسً المتولد عن تٌار كهربائً  
 دائري )ملف(

الحقل المغناطٌسً المتولد عن تٌار كهربائً  
 حلزونً )وشٌعة(

   

 الحقل المغناطٌسً لتٌار كهربائً خطوط
 دوائر متحدة المركز.عن  مستقٌم، عبارة

 

تكون خطوط الحقل منحنٌات مغلقة تحٌط -
تقاطع السلك بالورقة، وتكون  جمٌعها بنقطة

 على شكل خط مستقٌم فً مركز الملف.
 

خطوط الحقل المغناطٌسً مستقٌمات -
داخل الوشٌعة، بعٌداً عن وجهٌها  متوازٌة
،تنحنً عند خروجها من وجهً  وجوانبها

 .مغلقة الوشٌعة لتصبح
  

تُعطى شدة الحقل المغناطٌسً الناتج عن -
 : سلك مستقٌم بالعلاقة

 

 

تعطى شدة الحقل المغناطٌسً الناتج عن -

 :بالعلاقة Oسلك دائري فً مركزه 

B = 2π × 10-7   

 
 

تُعطى شدة المغناطٌسً الناتج فً مركز -
 الوشٌعة بالعلاقة:

B = 4π × 10-7   

 

 

 

شدة الحقل المغناطٌسً، وتقدر فً  Bحٌث:

 .Tبواحدة التسلا  الجملة الدولٌة
I     شدة التٌار الكهربائً، وتقدر فً الجملة      

 . Aالأمبٌر   الدولٌة بواحدة
d   المستقٌم، بُعد النقطة المدروسة عن الناقل

 . mوتقدر فً الجملة الدولٌة بواحدة المتر 
 

شدة الحقل المغناطٌسً وتقدر فً  Bحٌث: 

 .Tالجملة الدولٌة بواحدة التسلا 
I   ًوتقدر فً الجملة  شدة التٌار الكهربائ

 .Aالدولٌة بواحدة الأمبٌر 
R: نصف قطر الملف وٌقدر فً الجملة

 .mالدولٌة بواحدة المتر 
  N .عدد لفات الملف  
 

شدة الحقل المغناطٌسً وتقدر فً B حٌث:

 .T الجملة الدولٌة بواحدة التسلا
I    شدة التٌار الكهربائً وتقدر فً الجملة

 .Aالدولٌة بواحدة الأمبٌر 
L  الوشٌعة وٌقدر فً الجملة الدولٌة طول

 .mبواحدة المتر 
  N .عدد لفات الوشٌعة 
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 :أختبر نفسً

 :الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً اختر - :ل السؤال الأو

ٌُولد فً نقطة تبعد عنه مسافة  -1 ، تكون شدّة الحقل المغناطٌسً على بعد  Bحقلا مغناطٌسٌاً شدّته تساوي dتٌار كهربائً مستقٌم 

2d :تساوي 

a- B                                  b-2B                                  3B c-                               
 

 
 d - 

 التسلا هً وحدة قٌاس: -2

a- ًشدّة الحقل المغناطٌس .             b  التٌار شدةـ .                 - c  الكمون فرق   d             الكهربائً الحقل شدةـ. 

 نضاعف طول السلك، فتكون شدّة الحقل المغناطٌسً: B ٌولد سلك مستقٌم حوله وفً نقطة ما حقلاً مغناطٌسٌاً شدّته -3

a- B                               2B  ـb                                   c-3B                                 - 
 

 
 d  

اً: -4 ٌّ  عندما ٌمر تٌار فً وشٌعة فإنها تولد حقلاً مغناطٌس

a- .منتظماً داخل الوشٌعة وخارجها                                      -b.منتظماً داخل الوشٌعة فقط 

c-نتظماً خارج الوشٌعة فقط.م                                              -d منتظم.غٌر 

نزٌد عدد اللفات  B ، فٌتولد عند مركز الوشٌعة حقل مغناطٌسً شدتهIلفة نمرّر فٌها تٌاراً متواصلاً شدته  N وشٌعة عدد لفائها -5

 ، ونمرّر التٌار نفسه، فتصبح شدّة الحقل المغناطٌسً المتولد فً مركز الوشٌعة: 4Nلٌصبح

a- B2 -  b                                  B                           c ـ B3                                   d 4 ـB 

، عند زٌادة شدة التٌار الكهربائً  0.02T، فتكون شدّة الحقل المغناطٌسً فً مركزهIملف دائري ٌمر فٌه تٌار كهربائً شدّته  -6

 ، فإن شدّة الحقل المغناطٌسً تصبح:3Iإلى 

a- 0.01T -b                             0.06T                              c - 0.03T                        d  - 0.001T 

 

 أمام العبارة المعلوط فٌها، ثم صححها فً كل مما ٌأتً: X ضع إشارة / أمام العبارة الصحٌحة وإشارة -:  السؤال الثانً

 مستقٌم ٌمر فٌه تٌار كهربائً كلما ابتعدنا عنه.شدة الحقل المغناطٌسً المتولد عن سلك تزداد  -1

  .شدة الحقل المغناطٌسً المتولد عن سلك مستقٌم ٌمر فٌه تٌار كهربائً كلما ابتعدنا عنه نقصت خطأ "

 .صح أشعة الحقل المغناطٌسً المتولدة عن تٌار كهربائً ماسّة لخطوط الحقل. -2

 ر الوشٌعة.حومتعامد  ٌمر فٌها تٌار كهربائً خطوط الحقل المغناطٌسً المتولدة داخل وشٌعة -3

 ر الوشٌعة.ومحتوازي خطوط الحقل المغناطٌسً المتولدة داخل وشٌعة ٌمر فٌها تٌار كهربائً  خطأ

  على أقطار الملف. تنطبقخطوط الحقل المغناطٌسً المتولدة فً مركز ملف دائري ٌمر فٌه تٌار كهربائً  -4

 .أقطار الملف تعامدخطوط الحقل المغناطٌسً المتولدة فً مركز ملف دائري ٌمر فٌه تٌار كهربائً  خطأ
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 حل المسائل الأتٌة: -:السؤال الثالث

 المطلوب:  10Aسلك مستقٌم طوٌل ٌمر فٌه تٌار متواصل شدتهولى:المسألة الأ

 .10cmتبعد عن السلك  A أحسب شدة الحقل المغناطٌسً فً نقطة -1

 .20cmتبعد عن السلك  B أحسب شدة الحقل المغناطٌسً فً نقطة -2

 قارن بٌن شدة الحقل المغناطٌسً فً الحالتٌن، ماذا نستنتج؟ -3

 ؟A، استنتج هل هذه النقطة أبعد أو أقرب من السلك بالنسبة للنقطة  x 10-6T 5إذا كانت شدّة الحقل المغناطٌسً فً نقطة تساوي -4

 الحل:

  B=2×10-7                  ـ سلك مستقٌم            1
 

      

I =10 A               d1=10cm   d 1 =
  

   
= 0.1m البعد عن النقطةA                                       

B1= 2 × 10­7     
   
                              B1 = 2 × 10-5 T          

   = d2 = 20 cmـ         2

   
 = 0.2 m          البعد عن النقطةB   

B2 = 2 × 10-7       
       

 =   

 
 = 1 ×10-5 T  

 الحقل المغناطٌسً .شدة ناقص لما ابتعدنا عن السلك المستقٌم تتنستنتج ك   B1 ˃ B2ـ نلاحظ أن 3

 ولدٌنا  T  B3 = 0.5 × 10-5                           B3 = 5 × 10 -6 Tـ       4

B1 = 2 × 10-5 T  

 B3 ˂ B1   ومنه فأن النقطة أبعد من النقطA  . عن السلك 

 كلما ابتعدنا عن السلك المستقٌم ٌتناقص الحقل المغناطٌسً المتولد عن التٌار الكهربائً .

 المسألة الثانٌة

 ، 2πcmإذا كان نصف قطره الوسطً  1Aعندما ٌمر فٌه تٌار شدّته  B = 10-4T ملف دائر ٌتولد فً مركزه حقل مغناطٌسً شده

 أحسب عدد لفات الملف.

 الحل:

  B = 2   × 10-7 Nملف دائري                                   
 
                            

   = B = 10-4 T                             I = 1 A                  R = 2   cm    المعطٌات:-

   
 m  

10-4 = 2       -7 N        
  
   

                      10-4 = 2      -7    N ×    
  

 

10-4 = 10-5 × 10+2 N                  10-4 = 10-5 N                               N = 10    . عدد اللفات 
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 : المطلوب حساب،  20cm، طولها 5A، ٌمر فٌها تٌار متواصل، شدّته 400m، وطول سلكها 0.4mوشٌعة محٌطها : ـ  المسألة الثالثة

 عدد لفات الوشٌعة. -1

 شدّة الحقل المغناطٌسً المتولد فً مركز الوشٌعة. -2

3-  ًّ  ما كانت علٌه.شدة التٌار الكهربائً المار فً الوشٌعة، عندما تصبح شدّة الحقل المغناطٌسً فً الوشٌعة مثل

 الحل:

  x 10-7وشٌعة :                                     

 
    B = 4         

     = π m                              r 0.4    =  المعطٌات:-
  

 m = 0.2 m                       2  محٌط الوشٌعة π r =   

 = 2r = 0.4 m                             القطر L = 400 m   طول سلك الوشٌعة 

     I = 5A                          وطول الوشٌعةL=20cm = 
  

   
 = 0.2 m 

 =عدد لفات الوشٌعة ـ 1
 الوشٌعة سلك طول

 قطرها
 

N = 
   

   
 =

    

 
   N = 1000  لفة ومنه فإن:                                           

   B = 4π ×10-7ـ  2

 

  = 4 π × 10 – 7             

       

          B = 2π×10-7 ×    
      

   
 = 2π × 5× 10 -4 × 10  

B = 10 π × 10-3 = π × 10 -2 T                              

 

 السؤال الرابع:

 ارسم خطوط الحقل المغناطٌسً المتولدة عن:

 فٌه تٌار كهربائً متواصل.ملف دائري ٌمر 
 

 وشٌعة ٌمر فٌه تٌار كهربائً متواصل.
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 الدرس الثانً

 تأثٌر الحقل المغناطٌسً فً التٌار الكهربائٌة

 

 القوة الكهرطٌسٌة :-

 هً قوة ثابتة الشدة تعمل على تحرٌك الساق عند امرار تٌار كهربائً فً-تعرٌفها 

 الدارة بتأثٌر الحقل المغناطٌسً . 

  نتائج هامة:

 .ٌؤثر الحقل المغناطٌسً على التٌار الكهربائً بقوة نسمٌها الكهرطٌسٌة 

 .ًتتغٌر جهة القوة الكهرطٌسٌة بتغٌر جهة التٌار، أو بتغٌر جهة الحقل المغناطٌس 

 المغناطٌسً وطول الجزء من الناقل الخاضع لتأثٌر الحقل  تزداد شدة القوة الكهرطٌسٌة بازدٌاد، شدة الكهربائً المار وشدة الحقل

  المغناطٌسً.

  تكون شدة القوة الكهرطٌسٌة عُظمى عندما تتعامد خطوط الحقل المغناطٌسً مع الساق التً ٌمر فٌها التٌار الكهربائً، وتعطى
 عندئذ بالعلاقة:

F = I L B                                                  

 .Nشدة القوة الكهرطٌسٌة تقدر فً الجملة الدولٌة بالنٌوتن  :Fحٌث:  

        I :  شدة التٌار الكهربائً وتقدر فً الجملة الدولٌة بالأمبٌرA. 

        B : شدة الحقل المغناطٌسً وتقدر فً الجملة الدولٌة بالتسلاT. 

        L: طول الجزء من الناقل الخاضع للحقل المغناطٌسً وٌقدر فً الجملة الدولٌة بالمتر m. 

 المحركات الكهربائٌة:-

 دولاب بارلو  المحرك الكهربائً 
 .تسبب القوة الكهرطٌسٌة حركة شفرات المروحة 
  المحرك الكهربائً ٌحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة

 حركٌة.

 

  فً الدولاب بارلو إلى طاقة تتحول الطاقة الكهربائٌة
 حركٌة.

  ٌمكن التحكم بجهة حركة الدولاب بتغٌر جهة التٌار أو تغٌر
 جهة الحقل المغناطٌسً.

  ٌمكن التحكم بسرعة دوران دولاب بارلو بزٌادة شدة
 التٌار.
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 :أختبر نفسً

 المغلوطة، وصحح الغلط فٌها، لكل مما ٌأتً:أمام العبارات   Xأمام العبارات الصحٌحة، وإشارة√ ضع إشارة :السؤال الأول

 صح   تزداد شدة القوة الكهرطٌسٌة كلما زادت شدة التٌار الكهربائً المسبب لها. -1

فً تجربة السّكّتٌن تنعدم شدّة القوة الكهرطٌسٌة إذا كانت خطوط الحقل المغناطٌسً المنتظم تعامد الساق التً ٌمر فٌها التٌار  -2

 )خطوط الحقل المغناطٌسً توازي الساق(    خطأ     الكهربائً المتواصل.

ٌّة بنقصان شدّة الحقل المغناطٌسً المؤثر على الساق المتدحرجة -3  . فً تجربة السّكّتٌن تزداد شدة القوّة الكهرطٌس

 (تزداد شدة القوة الكهرطٌسٌة بازدٌاد شدة الحقل المغناطٌسً)     خطأ

 حركٌة(إلى  كهربائٌةالمحرك الكهربائً ٌحول الطاقة ال)       خطأ   .المحرك الكهربائً ٌحول الطاقة الحركٌة إلى الكهربائٌة  -4

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً :السؤال الثانً

 :ٌن إذا كانت خطوط الحقل المغناطٌسًتكسّ تكون شدّة القوة الكهرطٌسٌة عظمى فً تجربة ال -1

a-  الساق المتدحرجة تعامد.                                           -b  توازي الساق المتدحرجة. 

 -c  تصنع زاوٌة حادة مع الساق.                                       -d تصنع زاوٌة منفرجة مع الساق. 

 .فً ٌدور دولاب بارلو عناد مرور تٌار كهربائً فٌه بتأثٌر عزم القوة  -2

-a    ٌّة.الكهربائ                                                            -b  ٌّةالمغناطٌس              

 -c                . ٌّةالعضل.                                                             -d   ٌّةالكهرطٌس. 

 :تتحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة حركٌة فً -3

-a ًالمصباح الكهربائ.                                                    -bالخلٌة الشمسٌة. 

  -cًالمحرك الكهربائ.                                                     -dًالمولد الكهربائ. 

 :أعط تفسٌراً علمٌاً لكل مما ٌأتً:السؤال الثالث

 بسبب تأثٌر القوة الكهرطٌسٌة علٌها .     .ٌنتكسّ اق فً تجربة الستدحرج ال -1

 . ٌاد شدة القوة الكهرطٌسٌة بسبب ازد.ربائً المار فٌهاهتزداد سرعة دوران شفرات المروحة بزٌادة شدّة التٌار الك -2

 .بسبب تغٌر جهة القوة الكهرطٌسٌة التً تسبب دورانه .غٌر جهة دوران دولاب بارلو بتبدٌل قطبً المغناطٌستت -3

 حل المسألة الآتٌة:ؤال الرابع:الس

ٌُعامد 10Aتستند على سكتٌن أفقٌتٌن ٌمرّ فٌها تٌار كهربائً متواصل شدته  10cmطولها  ساق معدنٌة أفقٌة ، تخضع لحقل مغناطٌسً منتظم 

 :المطلوب حساب.2sخلال زمن قدره  2cmتنتقل الساق مسافة  ،0.2Tالسّاق شدته 

ٌّة المؤثرة  -1  قٌمة العمل الذي تنجزه القوّة.-2                       فً الساق.شدّة القوة الكهرطٌس

 قٌمة الاستطاعة المٌكانٌكٌة.-3

 T                I = 10 A B                    L = 10 cm = 0.1 m 0.2 =المعطٌات:       الحل:

   Δ  × = 2cm = 
 

   
 = 0.02m          المسافة التً انتقلها الساق    .    t = 2 S . الزمن 

                     F = I L.B = 10 × 0.1 × 0.2 = 0.2 N      : القوة -1

          W = F. Δ x = ( 0.2 ) ( 0.02 ) 0.004 Jـ العمل :                        -2

 = P واط الاستطاعة:                              -3
 

 
 = 

     

 
 = 0.002 W 
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 الدرس الثالث

 ًّ  التّحرٌض الكهرطٌس

 : التدفق المغناطٌسً  -

 .التدفق المغناطٌسً ٌعبر عن عدد خطوط الحقل المغناطٌسً التً تجتاز سطحاً ما 

 

 قانون فاراداي فً التحرٌض الكهرطٌسً :-

 .التحرٌض الكهرطٌسًتسمى حادثة تولٌد تٌار كهربائً بتغٌر التدفق المغناطٌسً ظاهرة 

  :تٌار كهربائً متحرض فً دارة مغلقة إذا تغٌر التدفق المغناطٌسً الذي ٌجتازها، وٌدوم هذا التٌار الكهربائً ٌتولد قانون فاراداي

 ما دام تغٌر التدفق المغناطٌسً مستمراً.

 

  إبرة المقٌاس مما ٌدل على مرور تٌار كهربائً. تنحرفالمغناطٌس من أحد وجهً الوشٌعة  تقرٌبعند 

  مما ٌدل على مرور تٌار كهربائً جهته الاتجاه المعاكس إبرة المقٌاس فً  تنحرفالمغناطٌس عن أحد وجهً الوشٌعة  تبعٌدعند

 تعاكس جهة التٌار الكهربائً السابق.

  إبرة المقٌاس، أي لا ٌمر تٌار كهربائً.لا تنحرف المغناطٌس داخل الوشٌعة  تثبٌتعند 

 ٌعة بالمتحرّض.أسمًّ المغناطٌس بالمحرّض، وأسمًّ الوش 

 قانون لنز-

  :تكون جهة التٌار الكهربائً المتحرض بحٌث ٌولد أفعالاً مغناطٌسٌة تعاكس السبب الذي أدّى إلى حدوثه.قانون لنز 

 

  مغناطٌساً مستقٌماً ٌكون أحد وجهٌها قطباً شمالٌاً والآخر قطباً جنوبٌاً. –التً ٌمر فٌها تٌار كهربائً  –تصبح الوشٌعة 

  ًالمولد تتحول الطاقة الحركٌة إلى طاقة كهربائٌة.ف 
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 :أختبر نفسً

 -السؤال الأول:

 أمام العبارات المغلوطة وصوبها: X أمام العبارات الصحٌحة وإشارة√ ضع إشارة 

 )الحقل المغناطٌسً(  خطأ ٌتولد تٌار كهربائً متحرض فً دارة مغلقة إذا تغٌر التدفق الكهربائً الذي ٌجتازها. -1

 )المولد ٌحول الطاقة الحركٌة الى كهربائٌة(  خطأ  المولد بتحوٌل الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة حركٌة.ٌقوم  -2

 صح  عند تقرٌب القطب الشمالً لمغناطٌس من وشٌعة ٌصبح وجه الوشٌعة المقابل للمغناطٌس شمالٌاً. -3

بحٌث تكون خطوط الحقل المغناطٌسً توازي ٌتولد تٌار كهربائً متحرّض عند تحرٌك ملف دائري فً حقل مغناطٌسً منتظم  -4

 )لاتوازي(  خطأ  سطح الملفّ.

 :السؤال الثانً

 اختر الإجابة الصحٌحة لكل منا ٌأتً:-

 ٌكون التدفق المغناطٌسً أعظمٌاً فً وشٌعة إذا كانت: -1

-a .خطوط الحقل المغناطٌسً تعامد وجه الوشٌعة                       -bًتوازي وجه الوشٌعة. خطوط الحقل المغناطٌس 

 -c.خطوط الحقل المغناطٌسً تصنع زاوٌة منفرجة مع وجه الوشٌعة -d.خطوط الحقل المغناطٌسً تصنع زاوٌة حادة مع وجه الوشٌعة 

 تكون جهة التٌار الكهربائً المتحرّض بحٌث ٌولد أفعالاً مغناطٌسٌة: -2

      -a.ًتوافق السبب الذي أدى إلى نشوء الحقل المغناطٌس                -b.ًتعاكس السبب الذي أدى إلى حدوث الكمون الكهربائ 

       -c.ًتعاكس السبب الذي أدى إلى حدوث التٌار الكهربائ                -d.ًٌّار الكهربائ  توافق السبب الذي أدى إلى حدوث الت

 ٌقوم المولد بتحوٌل الطاقة الحركٌة إلى: -3

       -aحرارٌة                       -bكهربائٌة.                         -cنووٌة.                     -d          .مغناطٌسٌة. 

 قة إذا:غلٌتولد تٌار متحرض فً دارة م -4

       -a.ازداد التدفق المغناطٌسً الذي ٌجتاز سطحها فقط                 -b سطحها فقط. تناقص التدفق المغناطٌسً الذي ٌجتاز 

        -cتغٌر التدفق المغناطٌسً الذي ٌجتاز سطحها.                       -d    تغٌر التٌار المتحرّض نفسه. 
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 أسئلة وحدة المغناطٌسٌة                              

 

 :المغلوطةأمام العبارة  X أمام العبارات الصحٌحة إشارة√ ضع إشارة  :السؤال الأول

 .صح .كلما اقتربنا من سلك ٌمر فٌه تٌار كهربائً زادت شدّة الحقل المغناطٌسً المتولد عنه -1

 .شدّة القوة الكهرطٌسٌة تتناسب طرداً مع شدة التٌار الكهربائً المار بالسلك الخاضع للحقل المغناطٌسً فقط -2

  المغناطٌسً(.)مع شدة التٌار الكهربائً وطول الناقل وشدة الحقل خطأ   

ٌّة -3  صح. .ٌمكن لسلك ٌمر فٌه تٌار كهربائً أن ٌؤثر بسلك ٌوازٌه وٌمر فٌه تٌار كهربائً آخر بقوّة كهرطٌس

ٌّة عُظمى عندما ٌتوازى الحقل المغناطٌسً مع السلك الذي ٌمر فٌه تٌار كهربائً -4  .تكون شدّة القوة الكهرطٌس

  ك(.)عندما ٌتعامد الحقل المغناطٌسً مع السل   خطأ

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً :السؤال الثانً

 :شدّة الحقل المغناطٌسً المتولدّ فً مركز وشٌعة ٌمر فٌها تٌار كهربائً تُعطى بالعلاقة -1

-a   B = 2π × 10-7    

 
                                                          -b B = 4π × 10-7  

 
 

 -c    B = π × 10-7   

 
                                                          -d B = 4π × 10-7   

 
 

 :المولد الكهربائً ٌحول الطاقة المٌكانٌكٌة إلى طاقة -2

-aٌّة ٌّةc-                   .كامنةb-                    .حرك ٌّة d-                           .كهربائ  .مغناطٌس

 :المحرك الكهربائً ٌحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة -3

-aٌّة ٌّةc-                     .كامنةb-                 .حرك ٌّةd-                             .كهربائ  .مغناطٌس

ٌّر التدفق المغناطٌسً فً دارة مغلقة تولدّ فٌها -4  :إذا تغ

a- تٌار كهربائً متحرّض.                                                       -bتٌار كهربائً محرّضال. 

-cطاقة حركٌة.                                                                     –d    ٌّة  .طاقة نوو

ٌُصبح وجه الوشٌعة المقابل للمغناط -5  :ٌسعند تقرٌب القطب الجنوبً للمغناطٌس من وشٌعة 

-aًشمال.               –b    ًجنوب.                   -cموجب.                          –d    سالب. 

 :فٌه تٌار كهربائً تُعطى بالعلاقة شدّة الحقل المتولد فً مركز ملف دائري ٌمرّ  -6

        -a B = 2π × 10-7   

 
                                                                 -b B = 4π × 10-7  

 
    

      -c  B = π × 10-7   

 
                                                                    -d B = 4π × 10-7   

 
 

 :من حٌثقارن بٌن المحرك والمولد الكهربائً -:السؤال الثالث

  المحرّك 

 

 المولدّ

 حركٌة كهربائٌة الطاقة المقدمة

 كهربائٌة حركٌة الطاقة المأخوذة

 ملف ومغناطٌس ملف ومغناطٌس الأجزاء التً تتألف منها
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 :حل المسائل الآتٌة-:السؤال الرابع

 :والمطلوب حساب. 3Aسلك مستقٌم ٌمرّ فٌه تٌار كهربائً شدته-   : المسألة الأولى

 .2cm شدّة الحقل المغناطٌسً المتولد فً نقطة تبعد عن السلك مسافة -1

 .T 5-10ي عد نقطة عن السلك، شدّة الحقل المغناطٌسً فٌها تساوبُ  -2

  B = 2 × 10-7 سلك مستقٌم   : الحلـ 

 

                                                                              

 = I = 3A                     d = 3cm  : المعطٌات
 

   
 = 0.03m                         

  B = 2 × 10-7ـ 1

    

 = 2 × 10-7 × 10+2    =   2× 10-5 T                                       

2-                                    I= 3A               B =  10-5   T 

         B = 2 × 10-7  

 

 ومنه فإن :                   

     =   2 × 10-7 × 3× 10+5      =  6 ×  10-2 m   d = 2 × 10-7  
 

 

        

 :المسألة الثانٌة

ٌّار شدّته  50، وعدد لفاته 10cmملف دائري نصف قطره الوسطى   :والمطلوب.5Aلفة، ٌمرّ فٌه ت

 .مركز الملف احسب شدّة الحقل المغناطٌسً المتولدّ فً

   B = 2π × 10-7                    ملف دائري    : الحل -

 

                                                

      r=10cm  =0.1m                         N=50                             I=5A :المعطٌات-

B = 2π × 10-7     

   

       = 5π × 10-4   T                                        

 :المسألة الثالثة

 :والمطلوب 10A، ٌمر فٌها تٌار كهربائً شدته 20cmوطولها  10cmونصف قطرها  100πmوشٌعة طول سلكها 

 .احسب عدد لفات الوشٌعة -1

 .احسب شدة الحقل المغناطٌسً المتولدّ فً مركز الوشٌعة -2

 المغناطٌسً ثلاث مرات، ما قٌمة شدّة التٌار اللازمة لذلك؟إذا أردنا مضاعفة شدّة الحقل  -3

   B = 4π × 10-7                           وشٌعة    : الحلـ 

 

                                                

 = طول  سلك الوشٌعة  100m               r=10cm=0.1m                  I=10A                  L=20cm=0.2m:  المعطٌات

 

=      500لفة                 -1
   

   
        =

   

  
         =

 طول سلك الوشٌعة

 قطر الوشٌعة
   =   عدد اللفات  

 

2- B = 4π × 10-7       

   

     =    π    ×    10-2 T    =  0.01π T                                

 

 

3-      
  

  
     

  

  
ومنه فإن :            

     

     
     

  

  
 I2 = 30Aومنه فإن :         
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 :المسألة الرابعة

ٌّتٌن، طول الساق المعدنٌة ة السكّ بفً تجر ، وتتعرّض بأكملها 8Aوٌمرّ فٌها تٌار كهربائً، شدّته   4cmعلى السّكتٌن المتوضّعة-تٌن الأفق

 :والمطلوب .اقٌُعامد السّ  0.2T شدّتهلحقل مغناطٌسً منتظم 

ٌّة المتولدة على ال -1  .قسااحسب شدّة القوة الكهرطٌس

 .، احسب العمل الذي تنجزه الساق المتحرّكة2sخلال 8cm إذا انتقلت الساق مسافة قدرها  -2

ٌّة للسّاق المتحركةأ -3  .حسب الاستطاعة المٌكانٌك

 : الحلـ 

               L = 40cm   =  0.4m                       I=8A                         B = 0.2T :المعطٌات

1- F  = ILB    =      8× 0.4×0.2 =   0.64 N                        

2-         0.08m                    t = 2 s  8cm  =   =xΔ   المسافة 

     W = F .Δx  =    0.64  × 0.08  =512 × 10-4  J                      

3-                     W  256 × 10-4     =
      

 
        =P  =  
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 الوحدة الثانٌة

 المٌكانٌك والطاقة

 الدرس الأول

 عزم القوّة

  مفهوم عزم القوة:

 

 تسبب القوة فً الشكل A  أمّا فً الشكلانسحابٌهحركة ، B تسبّب القوة حركة دورانٌة. 

 مسار الحركة فً الشكل A مستقٌم، وفً الشكل B دائري. 

 تدور النافذة فً الشكل B المار من مفاصل النافذة(∆  حول محور الدوران(. 

 الجسم ًهو فعلها التدوٌري ف :عزم القوة -

 ΔΓرمزه ثابت  Δحول محور دوران 

 .m.Nواحدته 

 

اذا دار الجسم مع عقارب  سالبٌكون العزم 
اذا دار الجسم عكس عقارب وموجب الساعة 

 .الساعة

 

حامل القوّة ٌلاقً  إذا كان عزم القوة ٌنعدم
 . هٌوازٌ او  محور الدوران

 

 

 العوامل التً ٌتوقف علٌها عزم القوة:

 ٌزداد عزم القوّة بازدٌاد شدّة القوة المؤثرة   Nواحدتها    F: رمزها شدة القوة -1

  mواحدته  d .رمزه البعد )العموديّ( بٌن حامل القوّة ومحور الدّوران: هو ذراع القوة-2      

ٌُسمّى ذراع القوة(. عزم القوّة ٌزداد               بازدٌاد بُعد حامل القوّة عن محور الدوران )والذي 

   : ٌعطى عزم القوة حول محور دوران ثابت بالعلاقة -

                                                       ΓΔ = d.F . 
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 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً-السؤال الأول:

 :ٌُعطى عزم قوة حول محور الدّوران بالعلاقة-1

-a     F÷ = d Γ              -b   = d .F  Γ                      Γ   = d + F   -c             -d   = d – FΓ 

ٌّة-2  :وحدة قٌاس عزم القوة فً الجملة الدّول

m.kg    -a                     -b  m\N                         -c m.N                       -d  m\g 

 :فٌكون طول ذراعها، 1.2m.Mوعزمها حول محور الدوران  60Nقوّة شدّتها -3

0.2m-a                        -b  1m                            -c 2m                        -d  0.02m 

 نزٌد شدة القوة إلى أربعة أمثال ما كانت علٌه، فٌصبح عزمها: Γ عزمها حول محور الدوران Fقوة شدتها -4

2Γ  -a                           -b  3Γ                             -c 4Γ                          -d  5Γ 

نقص طول الذراع إلى نصف ما كان القوة إلى مثلً ما كانت علٌه، ون ، نزٌد شدةΓعزمها حول محور الدوران  Fقوة شدتها  -1

 علٌه، فٌصبح عزمها:

-a  Γ                     -b   3Γ  -c                                  6Γ                           -d 2Γ 

 :السؤال الثانً

 :أجب بـ كلمة )صح( أو كلمة )غلط(، وصحح الإجابة المغلوط فٌها

 .صح  .عزم القوّة إذا كان حاملها ٌلاقً محور الدوران نعدمٌ -1

 )ٌتعلق بذراع القوة وشدة القوة المطبقة(.   خطأ  .ٌتعلق عزم القوة بشدة القوة فقط -2

 )سالب(خطأ  .القوة موجٌاً إذا استطاعت القوة تدوٌر الجسم بجهة دوران عقارب الساعةٌكون عزم  -3

 )لا ٌمكن لأن العزم معدوم (.خطأ  .ٌمكن فتح الباب بتطبٌق قوة حاملها ٌمر بمحور الدوران -4

 :السؤال الثالث

 :ا ٌأتًمّ أعط تفسٌراً علمٌاً لكل م

  .وضع قبضة الباب أبعد ما ٌمكن عن محور دورانهتُ  -1

 لجعل الذراع اكبر ماٌمكن لزٌادة العزم.  -

 .فات الهوائٌة ذات سطح، ونصف قطر كبٌرن  تكون شفرات الع   -2

 لزٌادة شدة القوة وبالتالً زٌادة العزم.  -

    .قطرها كبٌر لرفع الأثقال الكبٌرة ستخدم بكرةً ن -3

 لزٌادة ذراع القوة وبالتالً زٌادة العزم.  -

  .امولة بالٌدالصّ  امولة عندما ٌصعب علٌنا فكّ الصّ نلجأ إلى استخدام مفتاح  -4

 وبالتالً زٌادة العزم. لزٌادة ذراع القوة-
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 :حل المسائل الاتٌة : لسؤال الرابعا

 : المسألة الأولى

فقً ثابت أالدوران حول محور  تستطٌع AB = 2m ساق أفقٌة متجانسة طولها

 علٌها أربع، وتؤثر B مستوٌها وٌمر من النقطة عمودي على

 وتبعد نقاط F = 20N. قوى متساوٌة فً الشدة

 0.5m, 1m, 1.5m , 2mتأثٌرها عن محور الدوران 

 :والمطلوب حساب .على الترتٌب، كما فً الشكل المجاور

 ؟عزم كل من هذه القوى حول محور الدوران. ماذا تستنتج -1

 .محصلة العزوم التً تؤثر فٌها هذه القوى على الساق معاً  -2

 .اق مجتمعةسّ ، وٌكون لها نفس الفعل التدوٌري للقوى السابقة عند تطبٌقها على الAالتً تؤثر فً النقطة  'F القوة شدّة -3

 : الحلـ 

 F  = 20N           d1 = 0.5m          d2 = 1m          d3 = 1.5m        d4 =2mطول الساق                AB=2m   المعطٌات:

1-   1 = d1. F   = 0.5 × 20 =  10m.N                             2 = -d2. F  = 1 × 20  =  - 20m.N                     

  3 = d3. F   = 1.5 × 20 =  30m.N                            4 = d4. F   = 2 × 20 =  40m.N  
  

 ٌزداد عزم القوة بازدٌاد طول الذراع. -:  نستنتج انـ 

  60m.N  =4Γ3 +Γ 2 +Γ 1 +Γ=Γ = 40+30+20- 10محصلة العزوم هو مجموعها :                    -2

 نفس الفل التدوٌري ٌجب ان ٌكون لها نفس محصلة العزوم:   ˊFحتى ٌكون للقوة -3

                               Γ = 60 m.N                               d = 2m       : ولدٌنا ˊ = d .F  Γ     

                           30N      =
  

 
        =Fˊ = 

 

 
 

  :ٌةناثالمسألة ال

 :والمطلوب. 0.2m، وذراعها 2m.Nقوة عزمها 

 .احسب شدة القوة -1

 .نقص شدة القوة لتصبح نصف ما كانت علٌه، مع بقاء ذراعها نفسه، احسب عزم هذه القوة فً هذه الحالةن -2

  : الحل -

 2m.N  =Γ               d =  0.2m      :    المعطٌات-

         1-                           10N          =
 

   
          =F = 

 

 
 

 

          2-                      Fˊ =  5 N                     d=0.2m 

0.2  ×  5    = 1m.N  =
ˊ = d .F  Γ 
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 الدرس الثانً 

 عزم المزدوجة

 

 هً قوتان متوازٌتان حاملا متعاكستان جهة متساوٌتان شدة محصلتهما معدومة. تعرٌف المزدوجة:-

 

 فً كل من الأشكال السابقة ٌتم استخدام قوتٌن F1 , F2 .متوازٌتٌن حاملاً، ومتعاكستٌن جهةً، ومتساوٌتٌن شدّة 

 .أسمًّ هاتٌن القوتٌن: المزدوجة  F =F1 =F2 

 أسمًّ البعد العمودي بٌن حاملً القوتٌن بذراع المزدوجة. وأرمز له بالرمزd. 

 المزدوجة:

 .تُسبّب تدوٌر مقود السٌارة فً الشكل الأول، وتدوٌر مقود الدراجة فً الشكل الثانً، وفتح صنبور الماء فً الشكل الثالث

هو فعلها التدوٌري فً عزم المزدوجة : 
 Γرمزةدوران ثابت .الجسم حول محور 

 m.N واحدتة

 

كلما زادت شدة القوة ازدادت سهولة 
دوران الجسم، وبالتالً ازداد عزم 

 المزدوجة.

 

 

كلما زاد طول ذراع المزدوجة ازدادت 
سهولة دوران الجسم وبالتالً ازداد عزم 

 .المزدوجة
 

 
 

 العوامل التً ٌتوقف علٌها عزم المزدوجة:-

 متر.  m وٌقاس بوحدة dنرمز له بالرمز  البعد العمودي بٌن حاملً قوتٌها : ذراع المزدوجة-1

 النٌوتن. N وتقاس بواحدة.    :F = F1 = F2نرمز لها بالرمز  قوتً المزدوجةلالمشتركة الشدة -2 

  :بالعلاقة  عزم المزدوجة ٌعطى -

                                                                        Γ = d.F    
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 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل ممّا ٌأتً-السؤال الأول:

 :حاملا قوّتً المزدوجة -1

a- متوازٌان.                      -bمنطبقان.                        -c.متلاقٌان                       -d.متعامدان 

 :المزدوجة فً الجملة الدولٌة وحدة قٌاس عزم -2

a- m.kg  -d                             m.N-c                                m\N -b                                  m\g 

 :بالعلاقة Γ ٌُعبّر عن قانون عزم المزدوجة -3

-a     F÷ = d Γ              -b   = d .F  Γ                      Γ   = d + F   -c             -d   = d – FΓ 

 ، وقطر مقبض الفرجار10N كانت شدّة كل من قوتٌها اتؤثر مزدوجة على الفرجار الموجود بالشكل، فإذ -4

2.5mmمساوٌا زم المزدوجة المؤثرة على الفرجار، فٌكون ع: 

a- 250 m.N-d              25 m.N -c            0.25 -b                    0.025 m.N 

 

 :حل المسائل الآتٌة:السؤال الثانً

 :المسألة الأولى

ٌّتان شدّة كل   فً قرص F1 = F2 = 10N منهماتؤثر قوّتان شاقول

 : المطلوب الشكل كما ف5cmً قابل للدوران حول محور أفقً، نصف قطره 

 ).القرص )عند بدء دوران القرصحسب عزم المزدوجة المؤثرة فً أ

 : الحل -

 F1 = F2 = 10N        d = 2r = 5cm = 0.05m           :المعطٌات-

                                                                                         0.05  ×  10    = 0.5m.N = = d .F   Γ     

 

 :المسألة الثانٌة

فقً ٌمر من منتصفها، نؤثر على طرفٌها أحول محور  ٌةرٌمكنها أن تدور بح cm 20 متجانسة طولهامسطرة 

 متساوٌتٌن، كما فً الشكل، فتدور بتأثٌر مزدوجة عزمها  قوّتٌنب

 10m.N.حسب شدة كل من هاتٌن القوتٌنأ : المطلوب. 

 : الحل -

 10m.N  =Γ               d =20cm  =  0.2m      :    المعطٌات-

                                                     50N          =
  

   
          =F = 

 

 
   F1  =F2  = 
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 المسألة الثالثة:

 المطلوب:.N 10ٌها تقو وشدّة كل من mN 0.5 عزمها طبقت مزدوجة لفتح صنبور ماء

 .حسب طول ذراع المزدوجة المطبقةأ

  :الحل  -

 :    المعطٌات-

     0.5m.N  =Γ       10 N     =F1  = F2 =  F 

                                      0.05m          =
   

  
          =d = 

 

 
 

 :المسألة الرابعة

 ٌطبقها سائق السٌارة على المقود حسب عزم المزدوجة التًأ

 .cm 50 وقطر المقود N 60 قوتٌهاإذا كانت شدة كل من 

 : الحل -

   :المعطٌات-

         F1 = F2 = 60N        d = 2r = 50cm = 0.5m 

                                                   0.5  ×  60    = 30m.N = = d .F   Γ     
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 الدرس الثالث

 توازن جسم صُلب

 مركز ثقل جسم صلب: -

    .المستقٌمات تسمّى مركز ثقل الجسم الصلبنقطة تلاقً -

 . مركز ثقل جسم صلب هو مركز توازن هذا الجسم

 

 

 مركز ثقل الاجسام المتجانسة والمتناظرة:ـ 

 

 مركز ثقل السلك ٌقع فً منتصفه، بٌنما مركز ثقل المستطٌل والمربع والدائرة ٌقع فً نقطة تلاقً أقطارها. 

   تناظر الجسمٌنطبق مركز الثقل على مركز. 

 توازن جسم صلب:-

         

 
 

 

     

 الكتاب على سطح الطاولة متوازناً )ساكناً( لأنّ شدّة  ٌبقى
قوة رد الفعل تساوي شدّة ثقل الكتاب. أي أنّ محصّلة 

 .القوى المؤثرة فً الكتاب معدومة

 

 ٌبقى القرص متوازناً لأنّ عزم القوة F1 ٌساوي عزم القوة 
F2 . 

  ّمحصّلة عزوم القوى المؤثرة فً القرص معدومةأي أن. 

 

 

ٌّة المؤثرة فٌه ً:بنسحاشرط التوازن الإ-1  :شرطا توازن جسم صلب أستنتج:  .تنعدم محصلة القوى الخارج

ٌّة المؤثرة فٌه شرط التوازن الدورانً: -2                                     .تنعدم محصلة عزوم القوى الخارج
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 توازن جسم صلب:أنواع 

 التوازن المطلق التوازن القلق التوازن المستقر

   

هو التوازن الذي ٌكون فٌه محور دوران 
مركز ثقله، وعلى شاقول فوق الجسم الصلب 

واحد. وإذا أزٌح الجسم قلٌلا عن وضع 
 .توازنه ٌعود إلى وضعه الأصلً

هو التوازن الذي ٌكون فٌه محور دوران 
مركز ثقله، وعلى تحت  الجسم الصُلب

شاقول واحد، وإذا أزٌح الجسم قلٌلاً عن 
وضع توازنه ٌدور بحٌث ٌعود إلى وضع 

 التوازن المستقر.

 

هو التوازن الذي ٌكون فٌه محور دوران 
على مركز ثقله، وإذا  منطبقاً الجسم الصّلب 

أزٌح الجسم عن وضع توازنه ٌبقى متوازناً 

 .فً الوضع الجدٌد

 

 

 :نفسًأختبر 

 :حدد العبارة المغلوط فٌها فً كل مما ٌأتً مع التعلٌل-السؤال الأول:

ٌّاً إذا انعدمت مح -1  صح  .لة القوى الخارجٌة المؤثرة فٌهصٌتوازن جسم صلب انسحاب

 )مستقر( خطأ   .ٌكون توازن مروحة معلقة إلى سقف الغرفة قلقاً  -2

 )ممكن ان ٌكون مركز الثقل خارج الجسم( خطأ  .مركز ثقل جسم صلب هو إحدى نقاط الجسم دوماً  -3

 )مطلق(خطأ    .ٌكون توازن الناعورة مستقرأ -4

 

 :ا ٌأتًماختر الإجابة الصحٌحة لكل م-:السؤال الثانً

 :وازنتتوازن المصباح المعلق فً سقف الغرفة هو  -1

a- .قلق                      –bمستقر                         -cمطلق.                           -d.ًمطلق ومستقر معا. 

 :القوة التً تعاكسً ثقل جسم موضوع على طاولة وتجعله ساكناً هً قوة -2

a- ردّ الفعل                  -b..مقاومة الهواء               –cالاحتكاك                         -d.التوتر. 

 :لى حبل مشدود معلق بٌن نقطتٌنٌرك الذي ٌقف عسٌكون توازن لاعب ال -3

a-  ًقلقا                         -b..ًمستقرا                     -c.ًمطلقا                             -d.ًمطلقاً ومستقراً معا 
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 :حل المسائل الأتٌة -:السؤال الثالث

 :المسألة الأولى

 من محور الدوران.1.5m  عدعلى بُ  kg 20 لة الأولتفً الشكل، كنة مبٌّ ال فلان فً أحد طرفً أرجوحة التوازنٌجلس ط

 ٌجب أن ٌجلس طفل ثالث عدبُ  على أيّ . من محور الدورانm 2 عد على بُ  kg 15 والثانً كتلته

 ؟التوازن الآخر من الأرجوحة بحٌث ٌتحقق الطرف فً kg 30 كتلته 

 . g = 10 m.s-2بفرض أن تسارع الجاذبٌة الأرضٌة 

 : الحل

    m1 = 20kg     d1 = 1.5m               m2 =15kg       d2 =2m:   الطرف  الاول: المعطٌات-

  .……   =   m3   =  30kg                                                 d3الطرف الثانً :                   

 Γ1  +  Γ2    =   Γ3اي ان :    معدومة للطرفٌن حتى ٌتحقق التوازن ٌجب ان تكون محصلة العزوم 

                                                                =      d3.m3.g            d2.m2.g      +       d1.m1.g  

                2m  =     
           

  
 d3 =                  (1.5)(20)(10)   +(2)(15)(10)     =d3(30)(10) 

 :لة الثانٌةمسأال

 الآتٌة تصفها تخضع للقوىنمن م ومارّ  مستوٌها، عمودي على ∆للدوران حول محور  قابلة 2m طولها AB ساق أفقٌة متجانسة

F1 = 20N, F2 = 10N, F3 = 5N  :ًوالمطلوب. الشكل كما ف: 

 .حسب طول ذراع كل قوة من هذه القوىأ -1

 ن.الدورا محورة من هذه القوى حول قوب عزم كل سحأ -2

 .اقسحسب محصلة عزوم القوى المؤثرة فً الأ -3

 . F2 ا جهة القوةسن(، إذا عك3,2الطلبٌن ) أعد حلّ  -4

 .علل ذلك اق فً كل من الحالتٌن السابقتٌن؟سهل تدور ال  -5

 F1 = 20N, F2 = 10N, F3 = 5N:   المعطٌات- :الحل-

 .d1 =0.5mفً المثلث القائم    30مقابل للزاوٌة القوة الاولى تعمل على تدوٌر الساق عكس عقارب الساعة ذراعها   -1

 .d2 = 1mالقوة الثانٌة تعمل على تدوٌر الساق مع عقارب الساعة  ذراعها     

 .d3 =0mذراعها معدوم القوة الثالثة مارة من محوة الدوران     

2--   1 = d1. F   = 0.5 × 20 =  10m.N                2 = -d2. F  = 1 × 10  =  - 10m.N    

  3 = d3. F   = 0 ×   5   =  0m.N                                                                  

3-              10 – 10 +  0   =  0m.N      =Γ1  +  Γ2 +  Γ3  .محصلة عزوم القوى المؤثرة فً الساق 

 عند عكس جهة القوة الثانٌة ٌصبح:     -4

           m.N     1 = d1. F   = 0.5 × 20 =  10m.N                2 = d2. F  = 1 × 10  =   10    

  3 = d3. F   = 0 ×   5   =  0m.N                                                                  

+  10  +  0   =20 m.N  10    =Γ1  +  Γ2 +  Γ3  الساق.ً محصلة عزوم القوى المؤثرة ف 

     بعكس عقارب الساعة.الحالة الثانٌة تدور  تدور تحقق شرط التوازن الدورانً و الحالة الاولى محصلة العزوم معدومة الساق متوازنة لا -5
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 :المسألة الثالثة

 :المطلوب.40N وشدة كل منهما  120 الزاوٌة بٌن حاملٌهما (O)قوتان متلاقٌتان فً النقطة 

 .مثل القوتٌن السابقتٌن باستخدام مقٌاس مناسب للرسم، ثم استنتج شدّة محصلة هاتٌن القوتٌن -1

    F                                     .ٌن السابقتٌنتتتوازن مع القوالتً  F3 حدّد بالكتابة والرسم عناصر القوة -2

 F2                                                                                                                                                : الحل-

 F1  = F2  40 Nدرجة      120القوتان متلاقٌتان الزاوٌة بٌنهما    المعطٌات:-

 .10Nٌقابل    1cmنختار مقٌاس رسم مناسب : كل -

                     F   =   40N    .                                                                                  Oمن الرسم نجد ان المحصلة  -1  

 F      :       F1  لقوتٌن هً القوة المعاكسة مباشرة للمحصلةالتً تتوازن مع ا    F3القوة  -2   

 عناصرها:

 .oنقطة التأثٌر: هً نقطة تأثٌر المصلة وهً -1

   F3                                                                   الحامل: حامل المحصلة المار من نقطة التأثٌر.   -2

 الجهة :عكس جهة المحصلة .-3

 الشدة :تساوي شدة المحصلة .-4

                                          F    =  40  N  F3  =   
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                                                     الدرس الرابع                                                    

 الطاقة

بتكار ـ تعد الطاقة اهم المقادٌر الفٌزٌائٌة الرئٌسٌة التً تتمٌز بتعدد اشكالها وامكانٌة تحولها من شكل لآخر وازدادت قدرة الانسان على ا

  طرائق لاستثمار الطاقة من مصادرها لتسهٌل امور حٌاته.

 

 

 

 

 .J واحدتها جول   E رمزها .هً قدرة الجسم على القٌام بعمل: الطاقة-

 تقسم الطاقة المٌكانٌكٌة الى قسمٌن :-

  .هً الطاقة الناتجة عن حركة الجسم :Ekالطاقة الحركٌة   -1

 كتلة الجسم .تزداد الطاقة الحركٌة بازدٌاد  kg واحدتها  m :رمزهاكتلة الجسم -1تتعلق الطاقة الحركٌة بالعوامل التالٌة :-

 تزداد الطاقة الحركٌة بازدٌاد سرعة الجسم.  m.s-1 واحدتها   v رمزها:  سرعة الجسم-2                                                   

              Ek  =  
 

 
   m.v2                                                           

ٌّن عن سطح هً الطاقة المختزنة فً الجسم  Epالطاقة الكامنة الثقالٌة  -2 نتٌجة العمل الذي قامت به القوّة لرفع هذا الجسم إلى ارتفاع مع

ٌّة  .الأرض، وعندما ٌسقط الجسم تتحول هذه الطاقة إلى طاقة حرك

 الجسم . تزداد الطاقة الكامنة الثقالٌة بازدٌاد ثقل N واحدتها  w :رمزهاالجسم  ثقل-1: بالعوامل التالٌة : تتعلق الطاقة الكامنة الثقالٌة-

 تزداد الطاقة الكامنة الثقالٌة بازدٌاد الارتفاع.m واحدته   hرمزه : ارتفاع الجسم عن سطح الارض-2                                                   

              Ep  =   m.g.h                                                           

ٌّةهً  الطاقة الكلٌة المٌكانٌكٌة :-          E = Ep + EK = const.مجموع الطاقتٌن الكامنة والحرك

 :الطاقة الكامنة المرونٌة-

ٌّر شكلها إذا أثرنا فٌها بقوّ تمتاز بعض المواد بخاصّ - ٌّة، ثم  ٌة المرونة بحٌث ٌتغ ًّ  ة خارج  .رةة المؤثّ بعد زوال القو   تعود إلى شكلها الأصل

ٌّة ٌّة تؤدّي تغٌر شكلها Ep تختزن الأجسام طاقة كامنة مرون  .عند تأثرها بقوّة خارج

ة الطاقة:- ٌّ  .الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من العدم بل تتحول من شكل لآخر دون زٌادة أو نقصان نص قانون مصون

 الطاقة:تحولات -

ٌعمل الجهاز عند تزوٌده بطاقة على تحوٌل جزء منها إلى شكل آخر للطاقة ٌكون مفٌداً لإنجاز العمل، والجزء الآخر ٌكون بشكل حراري -

 .غٌر مفٌد

 :من العلاقة الآتٌة (تقاس كفاءة الطاقة )المردود-

الطاقة الناتجة المفٌدة

الطاقة الداخلٌة المستهلكة
 مردود تحوٌل الطاقة 
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 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكلّ ممّا ٌأتً-السؤال الأول:

ٌّةv 3لتصبح ثلاثة أمثال ما كانت علٌه  v زدادت سرعة جسم متحركا -1  :فتصبح طاقته الحرك

a- ثلاثة أمثال ما كانت علٌه.                                 - b تسعة أمثال ما كانت علٌه. 

-c  علٌهستة أمثال ما كانت.d                                             - ثلث أمثال ما كانت علٌه. 

 .تساوي  vعندما ٌتحرك بسرعة ثابتة  m = 2kg لجسم كتلتهEK = 16J تبلغ الطاقة الحركٌة  -2

a- 4 m.s-1 -d                          16 m.s-1 -c                                   1 m.c-1-b                                         32 m.s-1 

ٌّة -3  :إنّ وحدة الطاقة )الجول( تكافئ فً الجملة الدّول

a- kg.m -d                                 kg.s -c                                 kg.m.s-2 -b                                       kg.m2.s-2 

ةتبلغ الطاقة  -4 ٌّ  :تساوي m إذا كانت كتلته v= 2m.s-1 لجسم ٌتحرّك بسرعة ثابتة EK = 64J الحرك

a- 8 kg -d                              16 kg -c                                       4 kg -b                                            32 kg 

ة  m =1kg جسم كتلته -5 ٌّ  على ارتفاع مناسب من سطح الأرض، تبلغ طاقته الكل

 0.5J1وسرعتهm.s-1 فإن طاقته الكامنة الثقالٌة تساوي ،: 

a- 0.25 J -d                                   0 J -c                                         0.5 J -b                                             10 J 

 :عندما تتحول الطاقة فً المحركات من شكل إلى آخر ٌضٌع جزء منها على شكل طاقة -6

a- كامنة.                                  - b.ٌّة ة d-                     .مٌكانٌكٌة c-                                 حرك ٌّ  .حرار

 :وكلمة )غلط( أمام العبارة المغلوط فٌها، ثمّ صححهاضع كلمة )صح( أمام العبارة الصحٌحة -:السؤال الثانً

 صح .إن تولٌد الكهرباء من الماء المتساقط على شكل شلال هو مثال لتحولات الطاقة -1

 .)متجددة ( خطأ .الطاقة التً ٌمكن استعادتها خلال فترة زمنٌة قصٌرة تسمّى طاقة غٌر متجدّدة -2

 صح. .الكامنة فقطعند اصطدام الجسم بالأرض تنعدم طاقته  -3

 صح. .الأجسام المرنة تعود لشكلها الأصلً بعد زوال القوة الخارجٌة المؤثرة فٌه -4

 :السؤال الثالث

ة تعبر عن تغٌر الطاقة بدلالة الارتفاع عند سقوط الجسم من ارتفاع معٌن عن سطح الأرض ٌّ  .لدٌك ثلاثة أشكال بٌان

 

ٌُعبر عن العلاقة بٌن  :كل من حدد الخط البٌانً الذي 

 (C) .الطاقة الكامنة الثقالٌة وارتفاع الجسم عن الأرض -1

 (A)ِ.الطاقة الحركٌة وارتفاع الجسم عن الأرض -2

 (B).الطاقة المٌكانٌكٌة وارتفاع الجسم عن سطح الأرض -3
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 المطلوب:، عن سطح الأرض  20mٌسقط سقوطاً حراً من ارتفاعkg 4 جسم كتلته -:السؤال الرابع

ٌّةأكمل الفراغات فً   .و بإهمال مقاومة الهواء ، g = 10 m.s-2الجدول الآتً، بفرض أن تسارع الجاذبٌة الأرض

 النقطة

 

 

 

بعد الجسم 

عن نقطة 

 (mالسقوط )

 

 

 

الطاقة الكامنة 

 (Jالثقالٌة )
سرعة 

 الجسم

(m.s-1) 

الطاقة الحركٌة  

(J) 

 

 

الطاقة المٌكانٌكٌة 

(J) 

 800  0  0 800  0  -أ

 800  50  5 750  18.75  ب

 800  400   √10 400  10  ج

 800  800     20 0  0  د

 :حل المسائل الآتٌة -:السؤال الخامس

 :المسألة الأولى

ٌّة h1 = 6m ساكن على ارتفاع m = 8 kg جسم كتلته ٌّة الأرض  .g = 10 m.s-2    من سطح الأرض، وباعتبار تسارع الجاذب

 :المطلوب

ٌّةأ -1  .حسب عند هذا الارتفاع كلاً من: طاقته الكامنة الثقالٌة، وطاقته الحركٌة، وطاقته الكل

حسب عند هذا الارتفاع كلاً من طاقته الكامنة الثقالٌة، وطاقته الحركٌة، أمن سطح الأرض،  h2 = 4.75m ٌسقط الجسم إلى ارتفاع -2

 .وسرعته عندئذ  

 m = 8 kg                       h1 = 6m            g = 10 m.s-2 المعطٌات:الحل : 

  Ep1 = m.gh = ( 8 ) ( 10 ) ( 6 ) = 480 Jـ 1

Ek  = 
 

 
 mv2 = 

 

 
 ( 8 ) ( 0 ) 2 = 0 J       

E = Ep + Ek = 480 + 0 = 480 J       

 h2 = 4.75 m                                                              ـ 2     

Ep2 = mgh = ( 8 ) ( 10 ) ( 4 . 75 ) = ( 8 ) ( 47 . 5 )                   Ep2 = 380 J 

Ek = E  - Ep2 = 480 – 380 = 100 j 

Ek = 
 

 
 mv2                 100 = 

 

 
 ( 8 ) v 2                   100 = 4 v2                 v2 = 

   

 
 = 25 

V = 5 m.s-1 
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 :انٌةثالمسألة ال

 :المطلوب.g = 10 m.s-2 عن سطح الأرض، وبفرض أنّ  = m 15 hٌسقط تحت تأثٌر ثقله فقط من ارتفاع  m = 80 kg نترك جسماً كتلته

 .حسب قٌمتهاأ؟ و15mما نوع الطاقة التً ٌمتلكها الجسم على ارتفاع  -1

 .4mحسب قٌمة كل من الطاقة الثقالٌة، والطاقة الحركٌة على ارتفاع أ -2

 .حسب قٌمتهاأما نوع الطاقة التً ٌمتلكها الجسم لحظة وصوله إلى سطح الأرض؟ و -3

 .حسب العمل الذي قامت به قوّة ثقل الجسم لدى سقوطه من الارتفاع السّابقأ -4

 m = 80 kg           m 15 h =        g = 10 m.s-2المعطٌات:         - الحل:-

 رتفاع طاقة كامنة ثقالٌة :ـ ٌمتلك الجسم عند أعلى ا1

Ep = mgh = ( 80 ) ( 10 ) ( 15 ) = 12000 J                       E = Ep = 12000J 

                                                                                       h = 4mـ 2

Ep = mgh = ( 80 ) ( 10 ) ( 4 ) = 3200 J 

Ek = E – Ep = 12000 – 3200 = 8800 J 

  E k = E = 12000 j ـ لحظة وصول الجسم لسطح الأرض تتحول الطاقة إلى طاقة حركٌة : 3

  h = 0m                Ep = 0J       العمل                   = الطاقة الكامنة = 0J ـ        4

 :الثالثةالمسألة 

 وكتلة الثانٌة m1 = 1000 kg كتلة الأولى V = 10 m.s-1  تتحرّك سٌارتان بالسّرعة نفسها -1

m2 = 1500 kg ٌّارتٌن تمتلك طاقة حركٌة أكبر؟  .سبةنحسب الأ، أي السّ
   

   
  

 V = 10 m.s-1         m1 = 1000 kg        m2 = 1500 kg الحل:

 حركٌة أكبر هً السٌارة الثانٌة لأن كتلتهما أكبر :ـ السٌارة التً تمتلك طاقة 

   

   
     =       

 

 
     

 

 
     

       =         
   

   
       =        

    

    
       =      

  

  
     =      

 

 
 

ٌّارتان كتلة كل منهما  -2  ، ᶹ2 = 20 m.s-1 بسرعتٌن مختلفتٌن m1 = m2 = 1000 kgتتحرّك س

ᶹ1 = 40 m.s-1 ، ٌّة أكبر؟  سبةنحسب الأأي السٌارتٌن تمتلك طاقة حرك
   

   
. 

  V1 = 40 m . s-1                       V2 = 20 m . s-2                                      m 1= m2 = 1000 kg  :الحل-

 أكبر :السٌارة التً تمتلك طاقة حركٌة أكبر هً الأولى لأن سرعتها 

       Ek1  = 
 

 
 mv2 = 

 

 
 ( 1000 ) (40 ) 2 =800000 J       

Ek2  = 
 

 
 mv2 = 

 

 
 ( 1000 ) (20 ) 2 = 20000 J       

   

   
       =        

      

     
        =        4 
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 ٌكانٌك والطاقةأسئلة وحدة الم                                                         

 

 :اكتب المصطلح العلمً الذي تدل علٌه كل من العبارات الآتٌة-السؤال الأول:

  . التوازن المطلق توازن ٌحدث عندما ٌمر محور الدّوران من مركز ثقل الجسم الصلب -1

 .المزدوجة  قوتان متساوٌتان شِدّة ومتعاكستان جهة ومتوازٌتان حاملاً، إذا أثرتا فً جسم جعلته ٌدور -2

 . ذراع القوة البعد بٌن حامل القوّة ومحور الدوران -3

 . عزم المزدوجة الفعل التدوٌري للمزدوجة فً الجسم -4

 . مركز تناظر له مركز توازن جسم صلب -5

 . طاقة حركٌة الطاقة النّاتجة عن حركة الجسم -6

 . الطاقة المٌكانٌكٌة الكلٌة تساوي مجموع الطاقتٌن الحركٌة والكامنة لجسم -7

 . الطاقة قدرة الجسم على القٌام بعمل -8

 . الموارد الطبٌعٌة المتجددة خفض ضٌاع الطاقة بهدف ضمان مستوى من الراحة فً المستقبل -9

 :السؤال الثانً

 :أكمل الفراغات بالكلمات المناسبة فً كل من العبارات الآتٌة

 .فً الجملة الدولٌة m . N  ٌُقاس عزم المزدوجة بالوحدة  -1

 .وشدة القوة المطبقة  و  ذراع القوةٌتناسب عزم القوّة طرداً مع  -2

 . طاقة حركٌةتتحول إلى طاقة  وعند سقوطه  كامنة ثقالٌة طاقةلك الجسم فً أعلى ارتفاع له ٌمت -3

 . ارتفاع الجسم عن سطح الأرضو  ثقل الجسم تتوقف الطاقة الكامنة لجسم على عاملٌن هما -4

ل كة بـتُسمّى النسبة بٌن الطاقة  -5 ه   . كفاءة تحوٌل الطاقة الناتجة المفٌدة، والطاقة الداخلة المست 

 . عندما تكون محصلة القوى الخارجٌة المؤثرة فٌه تساوي توازن انسحابً ٌتوازن الجسم الصلب -6

 .عندما تكون محصلة عزوم القوى الخارجٌة المؤثرة فٌه تساوي الصفر توازن دورانًٌتوازن الجسم الصلب  -7

 :الثالثالسؤال 

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل ممّا ٌأتً، وانقلها إلى دفترك

 ة.ع القوارذ ترتٌب الأشكال الآتٌة حسب تزاٌد طول -1

a- A-B-C-D  -b                          B-C-D-A 

D-B-A-C  -d                            C-D-A-B -c 

 b   .الشكل الذي لا ٌمثل توازناً قلقاً  -2
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 d   .لا تمثل مركز الثقل Cقطة نالمتجانس الذي فٌه الالجسم  -3

 

 

 d    :الشكل الذي ٌمثل مزدوجة هو -4

 

من سطح الأرض، فإنّ الارتفاع الذي تكون فٌه الطاقة الكامنة الثقالٌة  m 8على ارتفاع  J 200ٌختزن جسم طاقة كامنة ثقالٌة  -5

150 J ٌساوي: 

a- 6 m b                                   -9 mc                                          -5 md                                      - 3 m 

 :من مصادر الطاقات المتجددة -6

a- .المٌاه الجارٌة                   -b .الفحم الحجري                     -c البترول.                           -d المواد المشعة. 

 :من مصادر الطاقات غٌر المتجدّدة -7

a- .الرٌّاح                           -b .المد والجزر                       -c ًالغاز الطبٌع.                    -d ٌّة  .الطاقة الشمس

شاقولً حول محور أفقً مار من أحد طرفٌها فإنّها تمرّ فً أثناء دورانها دورة كاملة  ساق معدنٌة متجانسة تدور فً مستو   -8

 :بتوازن

a- .مطلق فقط                       -b.مستقر فقط                         -c ط.قلق فق                           -d قلق ومستقر. 

 :اوٌةس، فتكون كتلة الجسم م v = 3m.s-1 لجسم ٌتحرك بسرعة ثابتة 81J قة الحركٌةطاتبلغ ال -9

a- 27 kg                                b- 81 kg                                     c- 54 kg                                   d- 18 kg 

 :اويست  v  ، فتكون سرعته72Jبلغت طاقته الحركة  4kg جسم كتلته -10

a- 1-2 m.sb                             - 1-6 m.s c                                 - 1-8 m.sd                                 - 1-4 m.s 

،  g = 10 m.s-2 عن سطح الأرض، فً منطقة تسارع الجاذبٌة الأرضٌة فٌها h من ارتفاع kg 0.5 ٌسقط جسم صلب كتلته -11

 (.∆Ep = mg ∆h) ٌساوي،  m 10ر فً طاقته الكامنة الثقالٌة عندما ٌسقط شاقولٌاً لمسافةغٌٌكون الت

a- 100 J-b                               - 75 J-c                                - 50 J-d                                    - 25 J- 
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 :ح الغلطحص ثم( أمام العبارة المغلوط فٌها χأمام العبارة الصحٌحة وإشارة ))√( ة ضع إشار-:السؤال الرابع

 صح.  . أو انضغاطه ٌكتسب طاقة كامنة مرونٌة ضابنعند شد  -1

 )تكتسب طاقة حركٌة( خطأ  ثقالٌة.بعد أن تسقط كرة من ٌدك وأنت تصعد درج، فإنها تكسب طاقة كامنة  -2

 )معدومة ( خطأ  . تؤدي إلى تدوٌر الجسمتً المزدوجة، قوة ثابتة قولة صمح -3

 صح. .قاً لطمعندما ٌمر محور الدوران من مركز ثقل أسطوانة متجانسة، ٌكون توازنها، توازناً  -4

 )ٌتعلق بشدة القوة وطول الذراع(خطأ .ٌتعلق عزم القوة بشدّة القوة فقط  -5

 صح..كٌة طرداً مع سرعة الجسم المتحركتتناسب الطاقة الحر -6

 صح. ..قة الشمسٌة، من الطاقات المتجددةالطاتعتبر  -7

 )تتعلق بشدة القوة وطول الذراع(خطأ .عزم المزدوجة تؤثر فً مقود دراجة بتعلق بشدة كل من قوتٌها فقط  -8

 )وعندما تتوقف تتحول الطاقة الحركٌة الى كامنة(خطأ . فً أثناء حركة الأرجوحة تتحول الطاقة الكامنة إلى طاقة حركٌة فقط -9

 )دورانً(خطأ . الإنسحابًانعدام محصلة العزوم المؤثرة على جسم صلب قابل للدوران حول محور ٌسمى شرط التوازن  -10

 :حل المسائل الأتٌة-:السؤال الخامس

 :المسألة الأولى

بالماء، فٌتوازن المكعب تحت  مملوء ضحوفوق  2kgضع مكعب من الخشب كتلته وُ 

 :والمطلوب، كما هو مبٌن بالشكل المجاور B أرخمٌدس دافعة، وقوة  w تأثٌر قوة ثقله

فرض أن تسارع الجاذبٌة ب .B ، احسب شدة القوةالإنسحابًانطلاقاً من شرط التوازن 

  g= 10 m.s-1  الأرضٌة

 الحل: -

 حتى ٌتوازن الجسم ٌجب أن تكون محصلة القوى المؤثرة فً الجسم تساوي الصفر        m = 2kg     المعطٌات:-    

 f = 0         B = w = m . g                   B = ( 2 ) ( 10 ) = 20 N Σ 

 :المسألة الثانٌة

دولاب سٌارة، فطبق على المفتاح  كلف استخدم عامل مٌكانٌك المفتاح الموجود بالشكل المجاور

المزدوجة المطبقة  ، فاحسب عزم cm 40ٌدٌهفإذا علمت أن المسافة بٌن  ، N 250قوة مقدارها

 .على المفتاح

 الحل:-

 = N d = 40 cm   المعطٌات:-
  

   
 = 0.4 m        F = 250 

                       Γ = d . F = ( 0.4 ) ( 250 ) = ( 4 ) ( 25 ) = 100 m.N 

 :المسألة الثالثة

  .، فاحسب شدة القوة المشتركة للمزدوجة 27cmوتٌهاق، والبعد بٌن حاملً  m.N 54جةعزم مزدو ٌبلغ

d = 27 cm = 
  

   
 = 0.27m              Γ = 54 m.N                       F1 = F2 = F = 

 

 
 = 

  

    
 = 

    

  
 = 200N         
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 :الرابعةالمسألة 

                   r = 20 cmه نصف قطره ٌمن مركزه وعمودي على مستو رّ أفقً ما ∆متجانس ٌستطٌع الدوران حول محورقرص دائري 

 :والمطلوب .موضح بالشكل المجاور ، كما هوF2قوة شدتها  M ، وتؤثر فً النقطةF1شدتها  قوة CN القطر نصف تصفمن Oتؤثر فً 

              التوازن الدورانً، استنتج العلاقة بٌنانطلاقاً من شرط  -1

F1 , F2  ٌ ً۔ قى القرص متوازناً بك 

 وٌبقى القرص F2 تساوي أربعة أمثال F1 إذا جعلنا -2

 .عن محور الدوران Oعد ب بُ سمتوازناً، أح

  الحل:

 المعطٌات:-

Δ                                r = 20 cm =0.2m        مار منC  مركز الدائرة 

 ـ حتى ٌبقى القرص متوازن ٌجب أن تكون محصلة عزم القوة معدومة : 1

Γ1 + Γ2 = 0               - d1.F1 + d2.F2 = 0              d1.F1 = d2.F2     

  = d1  ولكن : 
  

   
 = 0.1m                           d2 = 

  

   
 = 0.2m 

 = F1 = 0.2 F2                    F1 0.1وبالتعوٌض نجد أن : 
   

   
 F2                                    F1 = 2 F2   

             F1 = 4F2                            4F1 d1 = d2.F2ـ 2

 

   4d1 = d2                                      d1= 
  

 
 = 

  

 
 = 5cm = 0.05m         

 :الخامسةالمسألة 

 . 0.5mعن محور دورانه تبعدN 50 ؤثر على الباب المجاور بقوة عمودٌة على سطحه شدتهان

 :المطلوبو

 حور الدوران؟مم هذه القوة بالنسبة لزحسب عأ -1

عن محور الدوران فً عد نقطة تأثٌر القوةحسب بُ أ، m.N 15 إذا كان العزم مساوٌاً  -2

 .هذه الحالة

 الحل:-

 :المعطٌات-1

 d = 0.5 m                         F = 50N       

                                       Γ = d . F = ( 0.5 ) ( 50 ) = 25 m.N 

  :المعطٌات  -2

 F1 = 50 N                         Γ 15 m.N                         

            d = 
 

 
 = 

  

  
 = 

 

  
 = 0.3 m                             
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 :المسألة السادسة

 فً طرفها  B ق عند النقطةنطبو، Aمار من طرفها العلوي  ∆فقً أمحور  ، تدور حول L=2mوطولها 500gلتها تك AB ساق متجانسة

 .المجاورة الشاقولً وتتوازن، كما فً الشكل فً المستوي a=  300 بزاوٌة اقس، فتدور الساقعمودٌة على ال F ةقوالسفلى 

 . W , R , F حسب ذراع كل من القوىأ ـ1      :والمطلوب

  F. ب قٌمة القوّةسانطلاقاً من شرط التوازن الدورانً، أحـ 2

 .  g = 10 m.s-2 باعتبار تسارع الجاذبٌة الأرضٌة

 المعطٌات:  الحل:-

   M = 500 g   =    
   

    
 = 0.5 kg    كتلة الساق L = 2 m                 

    وم لأنها ثلاثً محمر الدوران    معد R*     ذراع       A Bهو طول الساق   Fذراع -1

  A N Cفً المثلث القائم   30وهو المقابل للزاوٌة     Aو  Wهو البعد بٌن حامل   Wذراع   

 . Sin(30)                         الوترd  =     ذراع قوة النقل 

d = AC . Sin = ( 1 ) ( 
 

 
 ) = 0.5 m                  علماً أنC  منتصف الساقA C   لأن قوة النقل تؤثر فً مركز الثقل. 

 Σ Γ Δ  =  0                       ΓR  ⁄ Δ + Γ w  ⁄ Δ + Γ F  ⁄  Δ       =0                  0 – d . w + d F = 0           ـ2

                      d m . g + AB F = 0                                                           -  

F = 
      

   
 = 

                    

 
 = 

      

 
 = 1.25 N                                 

 :ابعةسلة المسأال

الطاقة الكامنة الثقالٌة للجسم نفسه  من سطح الأرض، وتصبح h =10m ارتفاععندما ٌكون على  500J ٌختزن جسم طاقة كامنة ثقالٌة

250J عندما ٌكون على ارتفاع h1،  ابسح والمطلوب: 

 . h1الطاقة الحركٌة للجسم، وسرعته عندما ٌكون على الارتفاع-3         .قل الجسمث -h1 .          2الارتفاع -1

 .للجسم، وسرعته عندما ٌصل إلى سطح الأرضالطاقة الحركٌة -4

 : المعطٌات : الحل

h1 = 10m                                                                   Ep1 = 500 J 

Ep2 = 250 J                                                                            مجهول             h2 = 

ـ 1
     

     
 = 

   

  
                                   

   

   
  =  

  

  
                     h2 = 

       

   
 = 

  

 
 = 5 m        

 = Ep = wh                                wثقل الجسم :        ـ 2
  

 
                      w = 

   

  
 = 50 N 

 أحسب الطاقة الحركٌة وسرعة الجسم .  h1 = 10 mـ 3

  V = 0                         Ek = 0J                                    E = Ep = 500 Jعندما ٌكون الجسم ساكن بالارتفاع فان : 

 ـ عندما ٌصل الجسم لسطح الأرض تتحول كامل الطاقة الكامنة الثقالٌة إلى طاقة حركٌة وٌصبح 4

                   h = 0m                         Ep = 0J                                          E = Ek  = 500 J  

Ek = 
 

 
 m v2                          V = √

     

 
 = √

         

 
  = √

    

 
                          V = √     = 10 √   m.s-1 
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 : نةثاملة المسأال

 ، g = 10 m.s-2تسارع الجاذبٌة الأرضٌة ، بفرض أن 5m قله فقط من ارتفاعثط دون سرعة ابتدائٌة تحت تأثٌر سقلٌ kg 1 نترك جسم كتلته

 :والمطلوب

 .حسب قٌمتهاأ، و5m ما نوع الطاقة التً ٌمتلكها الجسم على ارتفاع -1

 .2mحسب قٌمة الطاقة الكامنة الثقالٌة والطاقة الحركٌة على ارتفاع أ -2

 . m.s-1 1عندما تكون سرعة الجسم h حسب الارتفاعأ -3

 .حسب قٌمتهاأما نوع الطاقة التً ٌمتلكها الجسم لحظة وصوله إلى سطح الأرض؟ و -4

 .ة ثقل الجسم لدى سقوطه من الارتفاع السابقوحسب العمل الذي قامت به قأ -5

 الحل:-

 المعطٌات:

h = 5 m                                        V = 0                                   m = 1 k g                              g = 10m.s -2                      

  Ep = m.gh = ( 1 ) ( 10 ) ( 5 ) = 50 J                             E = Ep = 50 Jعند أعلى ارتفاع ٌمتلك الجسم طاقة كامنة ثقالٌة ـ 1

           h = 2m                      Ep = m.gh = ( 1 ) ( 10 ) ( 2 ) = 20 J                       Ek = E – Ep = 50 – 20 = 30 Jـ 2

 = V = 1 m.s -1                      Ekـ 3
 

 
 m.v2 = 

 

 
 ( 1 ) ( 1 )2 

= 0.5J                         Ep = E – Ek = 50 – 0.5 = 49.5 J         

h = 
  

   
 = 

    

           
 = 4.95 m 

                    Ek = E = 50 Jـ لحظة وصول الجسم لسطح الأرض تتحول كامل الطاقة إلى حركٌة 4

                                                                        h = 4.95 mالعمل   =  Ep = 49.5 Jـ                   5

                                 h = 0 mالعمل  0 = عند سطح الأرض                                                  

 :المسألة التاسعة

 لة الثانٌةت، و ك  km.h-1 36طن، وتتحرك بسرعة 10رتٌن كتلة الأولى سٌاقارن بٌن الطاقة الحركٌة ل

km.h-1.                                            EK2 72 طن وتتحرك بسرعة 2
    EK1 

Ek = 
 

 
 m1 V2 = 

 

 
 ( 10 ) ( 36 )2 = ( 5 ) ( 36 )2 J = 6480 J 

EK2 = 
 

 
m2  V

 2 = 
 

 
 ( 2 )  ( 72 )2 = ( 72 )2 J = 5184 J 
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 الوحدة الثالثة

 الأمواج والاهتزازات

 

 الدرس الأول

ٌّة  الحركة الاهتزاز

 :أستنتج

 دور الاهتزاز :(T) ٌّة بالثانٌةزّ هو زمن ه ٌُحسب من، (s) ة واحدة، وٌقدّر فً الجملة الدّول  و

 = T العلاقة
 

 
 .عدد الهزات( n) حٌث 

  تواتر الاهتزاز :(f) ٌُنجزها الجسمرّ هو عدد اله  ، وٌقدّر فًةالمهتز فً ثانٌة واحد ات التً 

ٌُحسب من العلاقة  (Hz) الجملة الدولٌة بالهرتز  = fو
 

 
. 

 العلاقة بٌن الدور والتواتر: الدور ٌساوي مقلوب التواتر وبالعكس. f = 
 

 
 = Tأو  

 

 
  

 تزداد سرعة الكرة المهتزة كلما اقتربت من موضع توازنها لتكون عُظمى عند مرورها بموضع    

 نعدم عند وصولها إلىت( موضع التوازن وOاقص سرعتها كلما ابتعدت عن )تنالتوازن، كما ت

  (A,B) .الموضعٌن

 :تتعلم

 ٌّة  .التوازن ًهً الحركة التً ٌهتز فٌها الجسم إلى جانبً موضع : الحركة الاهتزاز

 ٌّة  .هً الحركة التً تتكرر مماثلة لنفسها خلال فواصل زمنٌة متساوٌة : الحركة الدّور

 هً أقصى إزاحة للجسم المهتز عن وضع التوازن : سعة الاهتزاز. 

 دور الاهتزاز : (T)وٌقدّر فً الجملة الدولٌة بالثانٌة ة واحدةزّ هو زمن ه (s) . 

 ( تواتر الاهتزازf)  : ٌّة بالهرتزهو عدد الهزات التً ٌنجزها الجسم المهتز  (Hz).فً ثانٌة واحدة. وٌقدّر فً الجملة الدّول

 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً السؤال الأول:

 :، فٌكون دور الاهتزاز مقدراً بالثانٌةHz 5مسطرة تهتز بتواتر قدره  -1

a- 5 -d                                      0.2  -c                                        2  -b                                            0.1 

 بـ:تُعطى العلاقة بٌن الدور والتواتر  -2

a- T = 
     

 
 -d                             

 

  
 = const -c                            T = 

     

 
 -b                                      T.f = 1 

 :وحدة قٌاس الدور فً الجملة الدولٌة -3

a- S -d                                          s-1 -c                                    min -b                                              h 

 :الهرتز هو عدد الهزات التً ٌنجزها الجسم المهتز فً -4

a- .الدقٌقة                                -b .الثانٌة                           -c .الساعة                            -d .الٌوم 
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 :حل المسألتٌن الآتٌتٌن-:السؤال الثانً

 :المسألة الأولى

  ونتركها دون سرعة ابتدائٌة فتنجز،  60oكرة صغٌرة معلقة بخٌط شاقولً لا ٌمتط، طوٌل نسبٌاً، تزٌح الكرة عن موضع توازنها بزاوٌة 

 :والمطلوب. دقٌقةهزة خلال  120

 .ور والتواتردحسب الأـ 1

 .استنتج سعة الاهتزازـ 2

 .ة كاملةزّ بٌن تحولات الطاقة للكرة خلال هـ 3

  الحل:-

                                           t = 60 Sعدد الهزات  N = 120                   α  = 60   المعطٌات:-

 = Tـ 1
  

   
 = 

 

 
 = 0.5 S         

F = 
 

 
 = 

 

   
 = 

  

 
 = Hz           

 α = 600سعة الاهتزاز  ـ  2      

 عند الوضعٌن المتطرفٌن تكون الطاقة كامنة ثقالٌة والسرعة معدومة تزداد السرعة كلما اقتربنا من وضع التوازن . ـ 3

 الطاقة الحركٌة عظمى فً وضع التوازن ومعدومة فً الطرفٌن .     

 الطاقة الكامنة عظمى فً الوضعٌن المتطرفٌن ومعدومة فً مركز التوازن .     

 :حساب والمطلوب قٌقة،الدّ ة فً هزّ  13800حلة نجناحا ال زّ هتٌ :المسألة الثانٌة

 .دور الاهتزازـ 2                                         .تواتر الاهتزاز -1

 الحل:-

                                                t = 60 Sهرتز                                     N = 13800 المعطٌات:-

F = 
 

 
 
     

  
 = 

     

 
 = 230 HZ                                                                  

T = 
 

 
 = 

 

   
 S                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 
35 

 الدرس الثانً                                                                

 الأمواج وخاصٌاتها

ٌّة تنتشر فً الأوساط المرنة: حركة اه تعرٌف الموجة:-  عند انتشار الأمواج ٌحدث انتقال الطاقة دون انتقال المادّة. تزاز

 الماء تولٌد موجة على سطح )وتر(تولٌد موجة فً حبل مرن -

  

  إنّ تحرٌك الٌد باستمرار ٌعنً نقل الطاقة من الٌد إلى
الحبل ممّا ٌؤدّي إلى تولٌد موجات فً الوسط الذي تسمح 

 مرونته بانتقال الموجات فٌه.
  ٌّن تنشأ الموجة عن اهتزاز فً الوسط ٌنتشر باتّجاه مع

ٌّنة  .وبسرعة مع

 

  مكانها.تهتز الورقة للأعلى والأسفل دون أن تنتقل من 
  أسمًّ الارتفاعات والانخفاضات المنتشرة على سطح الماء

 بالأمواج.
  أسمًّ المسافة الفاصلة بٌن قمّتٌن متتالٌتٌن أو بٌن قاعٌن

 .متتالٌن بطول الموجة

 

 انواع الامواج:-

 الامواج الطولٌة- الامواج العرضٌة-

  

 تهتز جزٌئات الوسط فً اتجاه عمودي على منحى انتشار الموجة. -
ٌّة : هً المسافة الفاصلة بٌن قمّتٌن أو بٌن قاعٌن طول الموجة العرض

 متتالٌٌن.

 تشكل الامواج سلسلة ارتفاعات وانخفاضات

 تهتز جزٌئات الوسط فً اتجاه ٌوازي منحى انتشار الموجة. -
ٌّة:  الفاصلة بٌن انضغاطٌن أو  هً المسافةطول الموجة الطول

 تخلخلٌن متتالٌٌن.

 تشكل الامواج سلسلة من الانضغاطات والتخلخلات
 الامواج المٌكانٌكة والامواج الكهرطٌسٌة:-

 الامواج الكهرطٌسٌة  الامواج المٌكانٌكٌة

 هً الأمواج التً تحتاج إلى وسط مادّي تنتشر فٌه.
 خلالهلوسط مادّي تنتشر من الأمواج الصّوتٌة 

 الامواج على سطح الماء

 هً الأمواج التً لا تحتاج إلى وسط مادي تنتشر فٌه.
ٌّة  .فلا تحتاج لوسط مادّي تنتشر فٌه الأمواج الضوئ

 امواج الرادٌو والتلفاز

 خاصٌات الامواج:-

 طول الموجة-2 سرعة انتشار الامواج-1

ٌّة على نوع الوسط - المنتشرة تتوقف سرعة انتشار الأمواج الصّوت
 فٌه.
ٌّة فً الأوساط الصلبة أكبر منها فً - سرعة انتشار الأمواج الصّوت

ٌّة.  الأوساط السّائلة وفً الأوساط السّائلة أكبر منها فً الأوساط الغاز
كلما كانت جزٌئات الوسط أكثر تقارباً كانت سرعة انتشار الصّوت -

عة انتشار أكبر، وكلما كانت جزٌئات الوسط أكثر تباعداً كانت سر

 .الصوت أقل

المسافة التً تقطعها الموجة خلال دور  طول الموجة:تعرٌف -

 كامل.

 = λالعلاقة بٌن سرعة انتشار الموجة وطول الموجة: -
 

 
 

λ طول الموجة واحدته متر :m 
v   سرعة انتشار الموجة واحدتها :m.s-1 

f    التواتر واحدته هرتز :Hz 



 

  

 
36 

 :أختبر نفسً

 أمام العبارة المغلوطة مع تصحٌح الغلط:)×( أمام العبارة الصحٌحة وإشارة )√( ضع إشارة -  السؤال الأول:

 واٌضا بالهرتز. صح  .s-1التواتر هو مقلوب الدور وٌقدر بوحدة  -1

 .)مع ثبات السرعة( خطأ طول الموجة ٌتناسب عكساً مع التواتر وذلك بتغٌر سرعة الانتشار. -2

 صح وسط مادي كً تنتشر فٌه. الأمواج الضوئٌة لا تحتاج إلى -3

ٌّة وغٌر المادٌة. -4  .)فقط فً الاوساط المادٌة( خطأ الصوت ٌنتشر فً الأوساط الماد

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل مما ٌأتً-:السؤال الثانً

 .فٌكون دورها مساوٌاً  5Hz تواتر قدرهبشر موجة تنت -1

a- 0.1 s -d                                  .03 s -c                                      0.2 s -b                             0.4 s 

 :فتكون سرعة انتشارها مساوٌة Hz 10 وتواترهاλ = 2m وجة طولها م -2

a- 10 m.s-1 -d                                5 m.s-1 -c                               20 m.s-1 -b                              2 m.s-1 

 :عند زٌادة تواتر المنٌع فإن سرعة الانتشار -3

a-  تزداد.                          -b تنقص.                            -c تبقى ثابتة.                         -d تزداد ثم تنقص. 

   :السؤال الثالث

 :المطلوب .تنتشر فً وسط مال الرسم البٌانً المجاور موجة مثٌ

 .هاتطول الموجة وسع تنتجاس -1

 .أحسب تواتر الموجة ودورها،m.s-1 20 إذا كانت سرعة الموجة -2

 :الحل-

  v = 20 m.s-1:    المعطٌات-

 طول الموجة هو المسافة بٌن قمتٌن متتالٌتٌن او قاعٌن متتالٌٌن     -1

 30 -10 = 20 m =λ 

  2-       1m =   
  

  
    = = 

 

 
 f                          الدور هو مقلوب التواترT = 1s 

 :حل المسائل الأتٌة-  :السؤال الرابع

 .5cm  =λ كون على الوتر أمواج عرضٌة طول الموجةتفت 20Hz مسطرة مرنة تتصل بوتر مشدود وتهتز ٌتواتر قدره :المسألة الأولى

 .احسب طول الموجة 5Hz جعل تواتر المسطرةنـ 2          .حسب سرعة انتشار الأمواجأـ 1:المطلوب

  λ= 5cm = 0.05m                                                            f = 20 Hz:     المعطٌات-       الحل:-

1- 

V = λ . f = ( 0.05 ) ( 20 ) = 1 m . s-1                                                                V = 0.1 m . s-1                                          

2- 

λ = 
 

 
 = 

 

 
 = 0. 2 m                f=5Hz                               
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 :المسألة الثانٌة

ٌّة طولها أٌولد هوائً إرسال    c = 3x108 m.s-1. فإذا علمت إن سرعة انتشار هذه الأمواج بسرعة الضوء .2m  =λ مواج كهرطٌس

 .حسب تواتر هذه الأمواج ودورهاأ

 الحل:-

 المعطٌات:-

C = 3 × 108 m . s-1                                                                    λ =2 m                                  

λ = 
 

 
                                 f =   

 

 
      =     

      

 
 =  1.5         Hz                                   

T= 
 

 
  = 

 

        s                                          

 :المسألة الثالثة

 :المطلوب حساب، 80Hzروبتوات  2m.s-1تنتشر موجة عرضٌة على سطح ماء ساكن بسرعة

 .طول الموجة -1

 .4sالمسافة التً تقطعها الموجة خلال  -2

 الحل:-

 f = 80 HZ                                                  V = 2 m . s-1المعطٌات:  -

 = λـ     1
 

 
 = 

 

  
 = 

 

  
 m                     

                            λ = V . T   ـ          طول الموجة2

X = v . t = ( 2 ) ( 4 ) = 8 m                      

 

 

 

 

 

 

 وحدة الأمواج والاهتزازاتأسئلة 
 

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكل ممّا ٌأتً :السؤال الأوّل

 ـ:تتعلق سعة الموجة المنتشرة فً وسط ما ب -1

a- سرعة انتشار الأمواج.               -b الموجةطول.                    -c تواتر الأمواج.                   -d طاقة الموجة. 

ٌّن على  -2  :تعتمد سرعة انتشار الموجة فً وسط مع

a- طول الموجة.                       -b طبٌعة الوسط.                     -cتواتر الموجة.                    -d سعة الموجة. 
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ٌّرات الإزاحة ٌمثل المنحنً -3  البٌانً تغ

 :بدلالة المسافة التً تقطعها الموجة

 

 

 

 

 

 

 :عة الموجة تساويس -1

a- 2 cm -d                                 10 cm -c                                  4 cm -b                                  20 cm 

 :طول الموجة ٌساوي -2

a- 4 cm -d                                   2 cm -c                                20 cm -b                                 30 cm 

 :السؤال الثانً

 :أمام العبارة المغلوطة وصححها)×( أمام العبارة الصحٌحة وإشارة )√( ضع إشارة 

 ٌزداد طول الموجة()  خطأ الانتشار.ٌنقص طول الموجة المنتشرة فً وسط متجانس بنقصان تواتر المنبع وثبات سرعة  -1

ٌّن -2  صح  .تواتر المنبع ٌحدّد تواتر الأمواج المنتشرة فً وسط مع

ٌّة لوسط مادّي تنتشر فٌه -3  )الامواج المٌكانٌكٌة( خطأ .تحتاج الأمواج الكهرطٌس

ٌّة هو المسافة الفاصلة بٌن انضغاط وتخللّ ٌلٌهطول الموجة  -4  )المسافة بٌن انضغاطٌن او تخلخلٌن( خطأ .الصوت

 :حل المسالتٌن الآتٌتٌن-:السؤال الثالث

 :المسألة الأولى

 :المطلوب اهتزاز المنٌع، ءمن بد s 1ت بعد زّ ، عن المنٌع اهتm 4، فإذا علمت أنّ نقطة تبعد s 30هزة فً  60 هتر وتر مرن مشدودٌ

 .طول الموجةاحسب -3                             .سرعة انتشار الأمواجاحسب -2         .تواتر اهتزاز المنٌعاحسب  -1
 الحل:-

                   X = 4 m                       t = 30 s                                n = 60                          t = 1 s المعطٌات:-

 = Fالوتر                                          ـ 1
 

 
 = 

  

  
 = 2 HZ                  

 = V   ـ                                                2
 

 
 = 

 

 
 = 4 m . s-1 

 = λـ                                                    3
 

 
  = 

 

 
 = 2m   

 :المسألة الثانٌة

، نحو سٌارة متحركة، فإذا علمت أن سرعة انتشار الصوت فً Hz 105×8 ٌطلق جهاز تحدٌد سرعة السٌارات أمواج فوق صوتٌة تواترها

 :المطلوب،m.s-1 340 الهواء

 .احسب طول الموجة -1

 .ب تواتر الأمواج المنعكسةساح 4m-10×377 زإذا كان طول الأمواج المنعكسة عن سٌارة والتً ٌستقلها الجها -2

 الحل:-

                         V = 340 m . s-1                                                                                        f = 8 × 105 HZ المعطٌات:-

 = λـ 1
 

 
 = 

   

 
 × 10-5 = 

  

 
 × 10-4 = 

  

 
 × 10-4 m  = 4.25 × 10-4 m                           

 = λ = 3.77 × 10-10 m                     f              ـ 2
 

 
 = 

   

          
 = 

       

    
 = 9× 105  Hz 
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 الوحدة الرابعة

 الكٌمٌاء اللاعضوٌة

 الدرس : الأول

ة ٌّ  المحالٌل المائ

 مفهوم المحالٌل: -

  المُحل( ومن مادّة مُذابة )المُنحل(ٌتكون المحلول من مادّة مذٌبة(.  

 ًٌّة ذوبان المادة المنحلة فً محل مناسب تحوّل فٌزٌائ  .عمل

 ٌّد لمعظم المركبات الأٌونٌة لأنه مذٌب قطبً. ولا ٌذٌب المركبات ذات الرابطة المشتركة  .الماء مذٌب ج

 المحالٌل نوعان: 

 .حلول متجانس: ٌكون المحلول بطور واحدم -1

 .محلول برمنغنات البوتاسٌوم فً الماء -محلول كلورٌد الصودٌوم فً الماء  مثال:

 .محلول غٌر متجانس، وٌكون المحلول بأكثر من طور -2

 الزٌت مع الماء –لسٌوم فً الماء كربونات الكا مثال:

 مفهوم تركٌز المحالٌل: -

  وٌساوي عدد المولات المذابة فً لٌتر واحد من  للمحلولبالتركٌز المولً تسمّى نسبة عدد مولات المادة المذابة إلى حجم المحلول(

Cmol.l :                                        المحلول(، وتُحسب بالعلاقة
-1 = 

 

 
. 

  وٌساوي عدد الغرامات المذابة فً لٌتر واحد من بالتركٌز الغرامً للمحلولتسمّى نسبة كتلة المادة المذابة إلى حجم المحلول( .

Cg.l                              :المحلول(، وتُحسب بالعلاقة
-1 = 

 

 
. 

 تمدٌد محلول: -

 ٌّة المادة المذابة ثابتة  .عند تمدٌد محلول ما بإضافة ماء مقطر إلٌه ٌزداد حجم المحلول، وٌقل تركٌزه بٌنما تبقى كم

 قانون تمدٌد المحالٌل: 

 (عدد مولات المادة المذابة قبل التمدٌد n1 = n2 ((عدد مولات المادة المذابة بعد التمدٌد)

C1 × V1 = C2 × V2 
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 :أختبر نفسً

 :أمام العبارة المغلوطة ثم صححها (X) أمام العبارة الصحٌحة وإشارة)√( ضع إشارة    السؤال الأول:

ٌّة المذٌب فً حجم معٌن من المحلول -1  حجم معٌن من المحلول()كمٌة المذاب فً خطأ  .تركٌز المحلول ٌعبر عن كم

 صح .ل هو محلول متجانسومزٌج الماء والكح -2

 )كلورٌد الصودٌوم( خطأ .عة الصودٌوم عند وضعها فً الماءطتذوب ق -3

 )لا تتغٌر الكتلة ٌتغٌر الحجم والتركٌز (خطأ  .تتغٌر كتلة المادة المذابة فً المحلول عند تمدٌده -4

 :ا ٌأتًماختر الإجابة الصحٌحة لكل م :السؤال الثانً

 :هو 73g.L-1 من محلوله دي التركٌز0.2L لة حمض كلور الماء فً تك -1

a- 3.65 g  -d                                 365 g  -c                                  14.6 g -b                                   14 g 

 :وحدة تركٌز المحلول -2

a- Mol.L-1 -d                                  Mol.L -c                              Mol-1.L-1 -b                             Mol.L-2 

 :عند تمدٌد محلول بالماء ٌتغٌر -3

a- كتلة المادة المذابة.             -bعدد مولات المادة المذابة          -c حجم المادة المذابة.              -d حجم المحلول. 

 :أعط تفسٌراً لكل مما ٌأتً-   :السؤال الثالث

 .لأن كبرٌتات البارٌوم راسب لا ٌذوب فً الماء   .ٌذوب ملح كبرٌتات النحاس بالماء بٌنما لا ٌذوب الشمع بالماء -1

 لسهولة ذوبان الاملاح فٌه. .ٌوجد الماء مقطراً فً الطبٌعة لا -2

 .الكهربائً، بٌنما الماء العذب ٌنقل التٌار الكهربائًالماء المقطر غٌر ناقل للتٌار  -3

 . موجبة وسالبة وي اٌونات اما  العذب ٌحتوي اٌوناتتلأن الماء المقطر لاٌح 

 :حل المسائل التالٌة-  :السؤال الرابع

 :المطلوب .5L الإنسان حوالًمن أٌونات الزنك ٌومٌاً، فإذا كان حجم دم  (mg 10) ٌحتاج جسم الإنسان إلى حوالً :المسألة الأولى

 .حسب التركٌز الغرامً لأٌونات الرّنك فً محلول دم الإنسانأ -1

 Zn:65 :علماً أن     .نك فً محلول دم الإنسانزحسب التركٌز المولً لأٌونات الأ-2

 الحل:-

 :المعطٌات-

 V = 5L                                    m = 
  

    
 = 0.01g   

                                     Cg.l
-1 = 

 

 
 = 

    

 
 = 

    

  
 = 0.002 g.l-1                                                                               -1  

                            

Cmol . l
-1 = 

 

 
  

 

  
                    Cmol. l

-1 = 
      

 
 = 

     

  
            Cmol . l

-1 = 0.00003 mol . l-1                         -2 
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 :نٌةثاالمسألة ال

    mol.L-1 0.4محلول لحمض الكبرٌت تركٌزه

 .ابقسالمحلول المن L 0.1 حسب عدد مولات و كتلة حمض الكبرٌت فً أ -1

 .المحلول السّابق لنحصل على محلول لحمض الكبرٌت تركٌزهمن  50mL أحسب حجم الماء المقطر الواجب إضافته إلى -2

0.1mol.L-1                                               :علماً أن H:1, S:32, O:16 

 الحل:-

Cmol . l :المعطٌات-
-1 = 0.4                                         H2SO4                                               V = 1 L                               

M = 2 H + S + O × 4 = 2 ( 1 ) + 32 + 16 × 4 = 34 + 64 = 98 g . mol-1                                     

Cmol . l                         ـ1
-1 = 

 

 
                  n = Cmol . l

-1  . v  =  ( 0.4 ) ( 1 )  = 0.4 mol 

Cg . l                                         ـ2
-1 = M . Cmol . l 

-1 = ( 98 ) ( 0.4 ) = 39.2 g . l-1 

 V1 = 50 mL                                                                    C1 = 0.4 mol . l-1                       ـ 3

                                                                   C 2 = 0.2 mol . l-1                                             مجهول        V2 =   

 C1 . V1 = C2 . V2من قانون التمدٌد : 

( 0.4 ) ( 50 ) = ( 0.2 ) V2                                 20 = 0.2 V2                                 V2 = 
  

    
 = 

   

 
                    V2 = 100 mL 

 

  v2  = 100mlالحجم الجدٌد :  

 ومنه فإن حجم الماء المضاف هو فرق الحجمٌن قبل التمدٌد وبعده:

V  = v2   -   v1      =      100-50   = 50ml 
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 الدرس : الثانً 

ة ٌّ  المحالٌل الحمض

 الحموض:-

 تحتوي الحموض على أٌون الهدروجٌن H+ .فً صٌغتها الأٌونٌة  

  :ٌّة  هو عدد أٌونات الهدروجٌن فً الصٌغة الأٌونٌة للحمض.عدد الوظائف الحمض

  :أٌونات الهدروجٌنمواد تُعطً عند انحلالها فً الماء الحموض. 

 

 وجوده واستخدامو  تصنيفو  صيغتو  اسم الحمض 
 يوجد في الخل ، وىو مادة غذائية ومادة حافظة  ضعيف          حمض الخل 

 يوجد في المشروبات الغازية  ضعيف        حمض الكربون 
 يوجد في النمل الأحمر ، ويستخدم في صناعة الفورميكا  ضعيف         حمض النمل 

 يوجد في المعدة ، ويستخدم في صناعة المنظفات  قوي      حمض كمور الماء 
 يستخدم في صناعة السماد الآزوتي  قوي       حمض الآزوت 
 والدىانات والأسمدةيستخدم في صناعة بطاريات السيارات ، وفي الورق  قوي        حمض الكبريت 

 

 تصنف  الحموض حسب تأٌنها فً الماء الى حموض قوٌة وحموض ضعٌفة-قوة الحمض: -

  ٌّناً  القويالحمض تتأٌن جزٌئات  كلٌاً. )حمض كلور الماء وحمض الكبرٌت وحمض الازوت(فً محلولها المائً تأ

  ،ًٌّا ٌّناً كلّ ٌُعبّر عن ذلك وفق المعادلة:تتأٌن جزٌئات حمض كلور الماء فً محلولها المائً تأ  و

HCl              H+ + Cl- 

  ن جزٌئات ٌ ٌّناً  ضعٌف الحمض التتأ اً فً محلولها المائً تأ ٌّ  .)حمض الخل وحمض النمل وحمض الكربون(جزئ

 :ٌُعبّر عن ذلك وفق المعادلة ٌّاً، و ٌّناً جزئ ٌ ن جزٌئات حمض الخلّ فً محلولها المائً تأ  تتأ

CH3 COOH                CH3 COO- + H+ 

 تأثٌر الحموض فً المشعرات:-

  الأحمرتلوّن المحالٌل الحمضٌة ورقة عباد الشمس باللون. 

 :أختبر نفسً
 :اختر الإجابة الصحٌحة فً كل ممّا ٌأتً-السؤال الأول:

ٌّة فً حمض الخل -1  :عدد الوظائف الحمض
a- 1 -d                                        4  -c                                         2 -b                                           3 

ة للتٌار الكهربائً من بٌن المحالٌل المتساوٌة فً التركٌز الآتٌة هو -2 ٌّ  :محلول الحمض الأكثر ناقل
a- حمض الكربون.                -b حمض الكبرٌت.                 -c حمض الفوسفور.                 -d حمض النمل. 

ٌّة لحمض ال -3  :ملنالصٌغة الأٌون

a- HCOO- + H- -d                         H+ + HCOO- -c                         HCO+ + OH- -b                       HCOO + H 

 :السؤال الثانً

 :أمام العبارة الصحٌحة، وكلمة )غلط( أمام العبارة المغلوط فٌها ضع كلمة )صح(

 . )صناعة المنظفات(خطأ .ٌُستعمل حمض الكبرٌت فً حفظ الأغذٌة -1

ٌّة ورقة عباد الشمس باللون الأحمر -2  صح .تُلوّن المحالٌل الحمض

 )ٌتأٌن جزئٌا( خطأ .نا تامّاً ٌتأٌن حمض الكربون تأٌّ  -3
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 :علمٌاً  عط تفسٌراً أ :لسؤال الثالثا

ٌّة لمحلول حمض الآزوت أكبر من ال -1 ٌّة الكهربائ ٌّة لمحلول حمض الكربون الذي له التّركٌز نفسهنالنّاقل ٌّة الكهربائ  .اقل
 لأن حمض الازوت قوي ٌتأٌن كلٌاً اٌوناته اكثر من اٌونات حمض الكربون الضعٌف الذي ٌتأٌن جزئٌاً.-

ٌّة -2  .حمض الفوسفور ثلاثً الوظٌفة الحمض

 ئً على ثلاث اٌونات هٌدروجٌن.لأنه ٌحتوي فً محلوله الما-          

 :السؤال الرّابع

 :ناه محالٌل لحموض متساوٌة فً التركٌز، المطلوبدلدٌك فً الشكل أ

 
ٌّاً وفق قوتها ( HX , HY , HZ ) ب الحموضرتّ   .تصاعد

 HXثم     HZثم     HYهو  قوىالا      تزداد قوة الحمض بازدٌاد عدد اٌوناته الحل:

 :حل المسألتٌن الآتٌتٌن-  :السؤال الخامس

 :المسألة الأولى

 :من الحمض g 3.65 وٌحوي mL 100 محلول لحمض كلور الماء حجمه

 .حسب التركٌز الغرامً للمحلولأ-2         .ن الحمض فً الماء علماً أنّه تام التأٌناكتب معادلة تأٌّ  -1
                                   (H:1, CL:35.5). .للمحلولحسب التّركٌز المولً أ-3

 = m = 3.65 g                                         V = 100 mL المعطٌات:   الحل:-
   

    
 = 0.1L                                         

H CL                  H+ + cL-                                                                                                     

Cg . l-1 = 
 

 
 = 

    

   
 = 

    

 
 = 36.5 g.l-1                                                                                                                

        = 
      

 
 = 1 mol. l-1                                                                                                                 

 :المسألة الثانٌة

 :من الحمض  g 12وٌحوي mL 200 محلول لحمض الخل حجمه

 .أحسب التركٌز الغرامً لمحلول حمض الخل-2            .ن الحمض فً الماءاكتب معادلة تأٌّ  -1

                                      (  H:1, C:12, 0:16).حسب التُركٌز المولً لمحلول حمض الخلأ-3

 الحل:-

 = m = 12 g                                   V = 200 ml :المعطٌات
   

    
 = 0.2  l                                             

 CH3CooHحمض الخل                                                                  

CH3CooH                            CH3Coo- + H+                                                                                           -1   

Cg.l
-1  = 

 

 
 = 

  

   
  = 

   

 
 = 60 g . l-1                                                                                                     -2 

M = 2 C + 4H + 2O = 2 ( 12 ) + 4 ( 1 ) + 2 ( 16 ) 

-3  M = 24 + 4 + 32 = 60 g . mol-1 

Cmol . l
-1 = 

      

 
 = 

  

  
 = 1 mol.l-1 
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 الدرس الثالث

ٌّة  المحالٌل الأساس

 الاسس:-

 تحتوي الأسس على أٌون الهدروكسٌد OH- فً صٌغتها الأٌونٌة. 

 ٌّة للأساسعدد الوظائف الأساسٌة  .: هو عدد أٌونات الهدروكسٌد فً الصٌغة الأٌون

 مواد تُعطً عند انحلالها فً الماء أٌونات الهدروكسٌدلأسسا :.OH-  

 

 الصيغة الأيونية الصيغة الجزيئية  اسم الأساس
              ىيدروكسيد البوتاسيوم 
                ىيدروكسيد الصوديوم 
                     ىيدروكسيد الكالسيوم 
                     ىيدروكسيد المغنزيوم 
            ىيدروكسيد الأمونيوم 

       
                     ىيدروكسيد الحديد 

 

 :تقسم الاسس حسب تأٌنها فً الماء الى اسس قوٌة واسس ضعٌفة. قوة الاسس-

  ٌٌّّناً  قويال دروكسٌدٌهالن جزٌئات تتأ اً فً محلولها المائً تأ ٌّ  )جمٌع الاسس عدا هٌدروكسٌد الامونٌوم(،كل

  ٌٌُّعبّر عن ذلك وفق المعادلةدروكسٌد الصودٌوم فً ٌن جزٌئات هتتأ اً، و ٌّ ٌّناً كل  :محلولها المائً تأ

NaOH                       Na+ + OH- 

  ٌّاً ناً فً محلولها المائً تأٌّ  ضعٌفالدروكسٌد ٌهالن جزٌئات تتأ ٌّ  .)هٌدروكسٌد الامونٌوم(جزئ

  ٌّاً، دروكسٌد الأمونٌوم فً محلولها المائً تأٌّ ٌن جزٌئات هتتأ ٌّ ٌُعبّر عن ذلك وفق المعادلةناً جزئ   :و

NH4 OH                    NH+
4 + OH- 

 :تأثٌر الاسس بالمشعرات-أ

  ٌّة ورقة عباد الشمس باللون  .الأزرقتلون المحالٌل الأساس

 :أختبر نفسً

 :ا ٌأتًماختر الإجابة الصحٌحة فً كل م السؤال الأول:

 :عدد الوظائف الأساسٌة فً هدروكسٌد البارٌوم -1
a- 1  -d                                             4  -c                                        2 -b                                      3 

ٌُستخدم فً معالجة حموضة المعدة -2  :أحد الأسس الآتٌة 

a- NaOH -d                                Mg(OH)2 -c                                    KOH -b                         NH4OH 

ة للتٌار الكهربائً من بٌن المحالٌل المتساوٌة فً ال -3 ٌّ  :راكٌز الأتٌةتمحلول الأساس الأكثر ناقل

a- هدروكسٌد الألمنٌوم.                                                                       -b هدروكسٌد الأمونٌوم. 

-c   هدروكسٌد الصودٌوم                                                                     -d هدروكسٌد الحدٌدIII . 

 :السؤال الثانً

 :ضع كلمة )صح( أمام العبارة الصحٌحة وكلمة )غلط( أمام العبارة المغلوطة، ثمّ صحتها

 صح. .ٌستخدم هدروكسٌد الصودٌوم فً صناعة الصابون -1
ٌّة ورقة عباد الشمس باللون الأحمر -2  ()بالأزرق خطأ .تلوّن المحالٌل الأساس

 صح. .ٌُستعمل هدروكسٌد الكالسٌوم فً معالجة حموضة الثرٌة -3
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 :السؤال الثالث

 :دروكسٌد الأمونٌوم من حٌثٌقارن بٌن محلولٌن متساوٌٌن فً التركٌز والحجم من هدروكسٌد الصودٌوم، وه

 ةة الكهربائٌّ اقلٌّ النّ -2                                         .عدد أٌونات -1

 قوي ٌتأٌن كلٌا اٌوناته اكثر وهو اكثر ناقلٌة للتٌار الكهربائً.هٌدروكسٌد الصودٌوم -

 ضعٌف ٌتأٌن جزئٌا اٌوناته اكثر وهو اقل ناقلٌة للتٌار الكهربائً.هٌدروكسٌد الامونٌوم 

 

 المسألتٌن الآتٌتٌن:حل  السؤال الرابع:

 المسألة الأولى:

 . 1Lمن هدروكسٌد البوتاسٌوم فً الماء المقطر ونكمل حجم المحلول إلى  0.2mol نذٌب

 المطلوب:

ٌّن هدروكسٌد البوتاسٌوم. -1 ًّ لمحلول هدروكسٌد البوتاسٌوم فً المحلول.-2   أكتب معادلة تأ  أحسب التركٌز المول
 الحل -

KOH                                     N = 0.2 mol                                          V = 1 L                         

 -KOH                           K+ + OHـ                                                1

 = Cـ                                                   2
 

 
 = 

   

 
 = 0.2 mol . l-1 

 المسألة الثانٌة:

 المطلوب: قطر، فٌتشكل هدروكسٌد المغنزٌوم.من أكسٌد المغنزٌوم فً الماء الم 2gنحل 

 .(Mg:24, H:1, 0:16)أحسب كتلة هدروكسٌد المغنزٌوم المتشكل ـ 2          أكتب معادلة التفاعل الحاصل.ـ 1      

 الحل:-

  Mg ( oH )2احسب   MgOمن                         m = 2g المعطٌات:-

 

MgO    +       2H2 o                                              Mg ( oH )2 + H20                                       

                   40 g                                                                          58 g                                       معلومات محسوبة 

                                mg                                                             2 g                          مجاهٌل ومعطٌات 

m = 
     

  
 = 

  

  
 = 

  

  
 =  2.9 g 
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 الدرس الرابع

ة ٌّ  أنواع التّفاعلات الكٌمٌائ

 انواع التفاعلات الكٌمٌائٌة:-

 .هً التغٌرات الكٌمٌائٌة التً تتفاعل فٌها عدّة مواد، فتتشكل مادّة واحدة تفاعلات الاتحاد :-1

  ورقة عباد الشمس باللون الأزرقتتلوّن. 

 ٌتفاعل أكسٌد الكالسٌوم مع الماء مشكلاً هدروكسٌد الكالسٌوم وفق المعادلة: 

CaO(s) + H2O(1)                     Ca (OH)2(aq)   

  ّشادر مع غاز كلور الهدروجٌن، فٌتشكل دخان أبٌض من كلورٌد الأمونٌوم وفق المعادلةنّ حد الٌت: 

NH3(g) + HCl(g)                   NH4Cl(s) 

 وتحتاج الى طاقة حرارٌة او تٌار كهربائً. .هً التغٌرات الكٌمٌائٌة التً تتفكك فٌها مادّة واحدة إلى عدّة مواد تفاعلات التفكك:-2

 ٌتفكك الماء فً وعاء فولتا إلى عناصره الأولٌة وفق التفاعل: 

2H2O(l)                2H2(g) + O2(g) 

  عند تقرٌبه من الأنبوب  فرقعةبٌنما ٌحدث صوت  الأكسجٌن عود الثقاب عند تقرٌبه من الأنبوب الذي ٌحتوي على غاز توهجٌشتد

 .الهدروجٌنالذي ٌحتوي على غاز 

 تتفكك كربونات الكالسٌوم إلى أكسٌد الكالسٌوم وغاز ثنائً أكسٌد الكربون، والذي ٌعكر رائق الكلس وفق المعادلة  :                                              

CaCO3(s)       ∆        CaO(s) + CO2(g) 

ٌّاً منه :زاحةتفاعلات الإ-3 ٌّاً محل عنصر أقل نشاطاً كٌمٌائ  .هً التفاعلات التً ٌحل فٌها عنصر نشٌط كٌمٌائ

 هً تفاعلات تمم حسب سلسلة النشاط الكٌمٌائً.

Au Hg Ag Cu H Pb Fe Zn Al Mg Na Ca K 

 ) بكص  مازح  رهن ( سلسلة النشاط الكيميائي وترتيب العناصر حسب تناقص نشاطها الكيميائي                    

 

 

 ٌُزٌح أٌونات ال +Cu2حاس نفً التجربة الأولى استطاع الحدٌد أن 
(aq) ذات اللون الأزرق لٌتشكل أٌونات الحدٌد Fe2+

(aq) II  ذات

ٌّاً من الاللون الأخضر   .حاس فتترسب طبقة من النحاس الأحمر على قطعة الحدٌدنلأنّ الحدٌد أكثر نشاطاً كٌمٌائ

 ٌحدث التفاعل وفق المعادلة: 
Fe(s) + CuSO4(aq)                      FeSO4(aq) + Cu(s) 

  ٌّاً من  .الحدٌد، وبالتالً لا ٌمكن أن ٌزٌحهفً التجربة الثانٌة لم ٌحدث تفاعل كٌمٌائً لأنّ النّحاس أقل نشاطاً كٌمٌائ

 Cu(s) + FeSO4(aq)               فاعللا ٌحدث التّ 

 (أسمى هذا النوع من التفاعلات بتفاعلات الإزاحة )تبادل أحادي 
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 مركبات جدٌدةهً تفاعلات ٌحدث فٌها تبادل بٌن الأٌونات المختلفة بالشحنة للمواد المتفاعلة لتكوٌن  تفاعلات التبادل الثنائً:-4

 ٌتشكل راسب من كلورٌد الفضة وفق المعادلة: 

AgNO3(s)               + NaCl(aq)                                 AgCl(s)        +      NaNO3(aq) 

(Ag+
(aq) + NO-

3(aq)) + (Na+
(aq) + Cl-(aq))                      AgCl(s)    + (Na+

(aq) + NO-
3(aq)) 

 حد أٌون الفضةتبادل ثنائً بٌن الأٌونات المختلفة بالشحنة، حٌث ٌتّ  ٌحدث Ag+
(aq) مع أٌون الكلورٌد  Cl-(aq)  وٌشكل راسباً أبٌض 

 :وفق المعادلة AgCl(s) من كلورٌد الفضة

Ag+
(aq) + Cl-(aq)                 AgCl(s) والتً تسمى المعادلة المختصرة. 

 اً أسمى هذا النوع من التفاعلات ٌّ  .: تبادلاً ثنائ

 

 :أختبر نفسً

 :ختر الإجابة الصحٌحة فً كل ممّا ٌأتًأ-السؤال الأول:

 :المعدن الذي ٌمكن أن ٌتفاعل مع كبرٌتات الحدٌد هو -1

a- .الزئبق                           -b الزنك.                               -c الفضة.                           -d الذهب. 

 نوع التفاعل الممثل بالمعادلة الآتٌة -2

H3 PO4(aq) +      3KOH(aq)                     K3PO4(aq) +   3H2O(1) هو تفاعل 

a- احتراق.                          -b إزاحة                               -c ًتبادل ثنائ.                     -d تفكك. 

 

 :السؤال الثانً

 .المعادلات الآتٌة وحدد نوعهاأكمل 

Mg(s) + CuSO4(aq)                                                                      Mg Son + cu 

NaOH(aq) + Cu(NO3)2(aq)                                                      2 NaNo3 + Cu ( oH )2 

BaO(s) + H2O(1)                                                                             Ba ( oH )2 + H2o 

H2CO3(aq)                                         Δ                                            H2o + Co2  

N2(g) + H2(g)                                                                                          2NH3             

 

 :السؤال الثالث

 :عبر عن التفاعلات الأتٌة بمعادلات موزونة، ثمّ حدّد نوعها

 احتراق                  2Mg + o2                                        2 MgO                                  .تفاعل الأكسجٌن مع المغنزٌوم -1

 ازاحة                  Ca + 2Hcl                         Cacl2 + H2                      .تفاعل الكالسٌوم مع حمض كلور الماء -2

 تبادل ثنائً            H2 So2 + 2Nacl                   2Hcl + Na2So4             تفاعل حمض الكبرٌت مع كلورٌد الصودٌوم -3

 تفكك                                                      Kclo3                 Δ           2Kcl + 3o2 2       .تفاعل كلورات البوتاسٌوم بالتسخٌن -4
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 :السؤال الرابع

 الفاعل وفق الشكل نحاس فً محلول نترات الفضة، ٌحدثمس شرٌط من الغعند 

                                                                          :المجاور، والمطلوب

 بالشكل الجزٌئً ثم بالشكل  التفاعل الحاصلكتب المعادلة الكٌمٌائٌة المعبرة عن أ

 .فاعلتال الأٌونً، مفسراً حدوث

Cu + 2AgNo3                                           Cu ( No3 )2 + 2Ag            

Cu + 2 ( Ag+ + No3
- )                             ( Cu+2 + 2No3

- )     +2Ag              

 من الفضة ٌزٌحه وٌحل مكانه . كٌمٌائً لأن النحاس أكثر نشاط 

 

 :السؤال الخامس

ن ماذا ٌحدث فً ٌّ ب AgNO3لدٌك قطعتان من الألمنٌوم تغمس أحدهما، فً محلول مائً لكلورٌد الصودٌوم، والأخرى فً محلول مائً 

 ر إجابتك؟الحالتٌن؟ فسّ 

A L + Nacl                        x                                                                    

 لأن الصودٌوم أكثر نشاط من الألمنٌوم ولا ٌستطٌع الألمنٌوم ازاحته . لا ٌحدث تفاعل

A L + 3 AgNo                       AL ( No3 )+ 3Ag                                             

 ٌزٌح الألمنٌوم الفضة وٌحل مكانه لأنه أكثر نشاط منه .

 :السؤال السادس

  (B):وما ٌناسبه فً القائمة (A) القائمةصل بٌن نوع التفاعل فً 

(A) (B) 
 A + B          C تفكك

 A               B + C     تبادل ثنائً
 A + BC         AC + B إزاحة
 AB + CD         AC + BD اتحاد

 

A                                    B + C                                                                            تفكك 

A + B                                     C                                                                            اتحاد 

A + Bc                              Ac + B                                                                        ازاحة 

AB + CD                              AC + BC                                                             ًتبادل ثنائ 

 :السؤال السابع

 :المطلوبتً ٌحدث التفاعل وفق الشكل الآ

  .الكٌمٌائٌة المعبرة عن التفاعل الحاصل بالشكل الجزٌئً، ثم بالشكل الأٌونً، ثم حدّد نوع التفاعل اكتب المعادلة

 

2( K+ + I- ) + ( pb+2 + 2No3
- )                                          pb I2

  +2 ( K+ + No3
-  ) 
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 :حل المسألتٌن الآتٌتٌن :السؤال الثامن

 :المسألة الأولى

 :والمطلوب من حمض الكبرٌت الممدّد حتى تمام التفاعل، ml 100 من الزنك مع6.5g تفاعل 

                      حسب عدد مولات الحمض المتفاعلأ -1

  .حسب التركٌز المولً، ثمّ الغرامً لمحلول حمض الكبرٌتأ -2     

               .حسب حجم الغاز المنطلق فً الشرطٌن النظامٌٌنأـ 3     

 Zn:65, H:1, S:32, O:16 )).حسب كتلة الملح النّاتجأ -4    

 الحل:-

 = V = 100 mL  حمض الكبرٌت                V = 0.1 L    من الزنك                  g 6.5 المعطٌات:-
   

    
 

Zn    +      H2 So4                                       Zn So4         +       H2                                                                        

65g           1 mol                                       161g                22.4L                                               

6.5g           n mol                                        m g                     VL                                                

 

 = n                                                                          ـ1
      

  
 = 

   

  
 = 0.1 mol 

 

 =                                                                            ـ 2
 

 
 = 

   

   
 = 1 mol . l-1 

 

C g.l-1 = M .          = ( 98 ) ( 1 ) = 98 g . l-1                                                                                      

 

 = V                                                                         ـ 3
         

  
 = 2.24 L 

 

 = m                                                                        ـ 4
        

  
 = 16 . 1 g  

 

 :المسألة الثانٌة

  فً الشرطٌن النظامٌٌن، 1.12L.كمٌة كافٌة من حمض كلور الماء، فٌنطلق غاز حجمه ب  4gكتلتهاتُعامل سبٌكة من الحدٌد والنحاس 

 :والمطلوب

                             .كتب معادلة التفاعل الحاصلأ -1

 .حسب كتلة كل من الحدٌد والنحاس فً السّبٌكةأ -2     

ٌّة لمكوّنات السّبٌكة -3  Fe:56, Cu:63.5, H:1, S:32, 0:16).) أحسب النّسبة المئو

 الحل:-

 حجم الغاز المنطلق v = 1.12 L                       كتلة السبٌكة m = 4g     المعطٌات:

 النحاس اقل نشاط كٌمٌائً من الهٌدروجٌن لا ٌتفاعل مع حمض كلور الماء.-1

 الحدٌد ٌزٌح الهٌدروجٌن وٌحل مكانه وفق المعادلة :

Fe         +          2HCl                            FeCl2              H2 
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نوجد الكتل بطرٌقة الضرب التقاطعً من المعادلة     x  -  4 فتكون كتلة الحدٌد فً السبٌكة      xنفرض كتلة النحاس فً السبٌكة    -2

 الحاصلة :

Fe         +          2HCl                            FeCl2              H2 

56 g                                                                        22.4 L  

1.12 L                                                               g(4- x) 

   =     
       

    
         (4- x) 

 ة النحاس=    كتل    -    4    كتلة الحدٌد   

      4  -  2.8  =   1.2 g  كتلة النحاس   = 

 من  الحدٌد      g  2.8من السبٌكة تحتوي               g 4  النسبة المئوٌة  للحدٌد :     كل   -3

 من الحدٌد   y  gمن السبٌكة  تحتوي             g 100كل                                        

 y =   
       

 
              

 من  النحاس      g  1.2من السبٌكة تحتوي                   g 4  النسبة المئوٌة  للنحاس :     كل   -

 من النحاس     yˊ  gمن السبٌكة  تحتوي             g 100كل                                        

 yˊ =   
       

 
              

 %30النسبة المئوٌة للنحاس هً     %70للحدٌد هً    النسبة المئوٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 
51 

 الدرس الخامس

 الأملاح

 

 (.لا معدن أو جذر حمضً( مركّب أٌونً ٌتكون من أٌون موجب )معدن أو جذر الأمونٌوم( وأٌون سالب تعرٌف الملح :

 .الموجبلتسمية الممح نسمي الأيون السالب أولًا ثم الأيون  تسمية الممح :  –

 أيونات الممح  الصيغة الجزيئية  اسم الممح 
                نترات الفضة 

   
               كبريتات البوتاسيوم 

    
                   كموريد الحديد 

                   كموريد الكالسيوم 
            نترات الأمونيوم 

     
    

                      كبريتات الألمنيوم 
     

 مقارنة بين أيونات ممح وحمض وأساس :  -

 الأيون السالب  الأيون الموجب  صيغتو الكيميائية  اسم المركب 
            حمض كمور الماء 

               أساس ىيدروكسيد الصوديوم 

               ممح كموريد الصوديوم 

 تركيب الاملاح:-

 مقارنة بين الذرة وأيونها كما في الصوديوم والكمور : 
 ضروري لجسم الإنسان   تحمل شحنة موجبة     زمرة  أيون الصوديوم 
 ابتلاع قطعة صغيرة قد يؤدي إلى الموت ويحفظ في مادة الكيروسين  وىي معتدلة كيربائياً     رمزىا  ذرة الصوديوم 
 مادة ضرورية لجسم الإنسان  يحمل شحنة سالبة     رمزه  أيون الكمور 
     يوجد الكمور عمى شكل جزيء  وىي معتدلة كيربائياً     رمزه  ذرة الكمور 

 وىو غاز خطير عمى صحة الإنسان واستنشاق كميات كبيرة منو يؤدي إلى الموت  
 نحصل على ملح من تفاعل معدن مع لا معدن:

 تفاعل الصودٌوم مع غاز الكلور:-

Na      +     Cl2                           2NaCl 

 :الماء كلورملح كلورٌد الصودٌوم مع حمض تفاعل -

  ( باللون البنفسجً.كلورٌد الصودٌوم عباد الشمس )أو ورقة عباد الشمسٌُلوّن محلول ملح 

 المعادلة المعبرة عن التفاعل: 

NaOH(aq) + HCl(aq)                        NaCl(aq) + H2O(l) 
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 تفاعل حمض مع معدن :   -1
     

          
                   

 غاز 
 الييدروجين 

 ممح 
 كموريد الزنك 

 حمض 
 كمور الماء 

 معدن 
 الزنك 

     
                                

 
   تفاعل حمض مع أوكسيد معدن : -2

               
           

         
 ممح  ماء

 كبريتات الكالسيوم  
 حمض 

 الكبريت  
 أوكسيد 

 الكالسيوم  
               

          
             

    
  تفاعل حمض مع أساس : -3

                                       
 ممح  ماء

 كموريد الصوديوم  
 حمض 

 كمور الماء   
 ىيدروكسيد الصوديوم  

                                     
    

 تفاعل ممح مع حمض : -4
                   

            
              

غاز كموريد 
 الييدروجين 

 حمض  ممح كبريتات الصوديوم   
 الكبريت   

 ممح كموريد الصوديوم  

                 
            

      
            

 تفاعل ممح مع أساس :  -5
          

           
                       

  
 ممح  

 كبريتات الصوديوم
 أساس 

 ىيدروكسيد النحاس    
 أساس 

 ىيدروكسيد الصوديوم    
 ممح

 كبريتات النحاس  
          

              
                        

     

 طرائق تحضٌر الاملاح 

 ملح مع

 معدن اساس ملح اخر

 حمض مع

 اكسٌد معدن  معدن  اساس ملح
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  تفاعل ممح مع ممح آخر : -6
                  

            
             

 ممح  ممح كموريد الفضة  
 نترات الصوديوم   

 ممح 
 نترات الفضة 

 ممح
 كموريد الصوديوم   

                
                          

  مع معدن :تفاعل ممح  -7
                

                  
  

 معدن  
 النحاس 

 ممح  
 كبريتات الحديدي     

 معدن  
 الحديد    

 ممح
 كبريتات النحاس  

                 
                      

     
 

 ذوبان الاملاح فً الماء:-

  ًزع تو كلورٌد الصودٌوم بشكل تام، حٌث تفكٌك أٌونات ملحٌلعب الماء دوراً ف

 .المحلول بشكل منتظم الأٌونات الموجبة والسالبة فً

 محلول متجانس اتج هونمحلول كلورٌد الصودٌوم ال. 

 معادلة تأٌن ملح كلورٌد الصودٌوم 

Cl-(aq)  + NaCl(s)                             Na+
(aq) 

 حظ:: عند تفاعل ملح كلورٌد الصودٌوم مع نترات الفضة نلاملح لآخرتختلف الذوبانٌة من -

  ٌّّة الترشٌح، ونلاحظ تشكل محلول ملح نترات الصودٌوم الذو ابة فً ٌتشكل راسب أبٌض من ملح كلورٌد الفضة، ٌتمّ فصله بعمل

 .البٌشر الثالث

 ممح ، لذا تصنف الأملاح إلى : تختمف قابمية ذوبان الأملاح في الماء من ممح إلى آخر بحسب طبيعة ال -
 : أملاح ذوابة في الماء وهي . 1

        وىي الأملاح الحاوية عمى  أملاح الخلات 
   وىي الأملاح المحتوية عمى  أملاح النترات 

  
                              عدا :    وىي الحاوية عمى  أملاح الكموريد 
   وىي الحاوية عمى  أملاح الكبريتات 

                         عدا :    
 أملاح قميمة الذوبان :  -2

   وىي أملاح الكربونات )الحاوية عمى جذر الكربونات 
   وأملاح الفوسفات )الحاوية عمى جذر الفوسفات     (  

   ) 
            عدا الأملاح الحاوية عمى : 

   . 
 الناقلٌة الكهربائٌة للأملاح :-

  المحلول المائً لملح كلورٌد الصودٌوم ٌنقل التٌار الكهربائً، بسبب الأٌونات الحرة الحركة لكل من أٌونات الصودٌوم الموجبة

 .وأٌونات الكلور السالبة

  ٌّّةملح كلورٌد الصودٌوم الصلب لا ٌنقل التٌار الكهربائً، لأن ٌّدةً فً الشبكة البلور  .أٌوناته مق

 ألوان الأملاح : -

  أزرق لونو كبريتات النحاسيختمف لون الممح من ممح لآخر ، ويعود لون بمورة أو محمول الممح إلى لون أيونو الموجب فمثلًا ممح 
 . أخضر لونو كبريتات الحديديوممح 
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 :أختبر نفسً

 :مما ٌأتً اختر الإجابة الصحٌحة لكل السؤال الأول:

 :حصل على أحد أملاح الصودٌوم من تفاعل الصودٌوم معن -1

a- غاز الأكسجٌن.                  -b الماء.                  -c غاز الكلور.               -d محلول هٌدروكسٌد الأمونٌوم. 

 :مركب ٌصنف من الأملاح هو -2

a- كسٌد النحاسأ.                  -b نترات الأمونٌوم.               -c حمض الكبرٌت.             -d ثنائً أكسٌد الكربون. 

-SO2 صٌغة الملح المتكون نتٌجة تجاذب أٌونات -3
+NH مع أٌونات 4

 :هً 4

a- NH4SO4 -d                     (NH4)2SO4 -c                         NH4(SO4)2-b                       NH4(SO4)4 

 :السؤال الثانً

 الأٌونٌة:الملح الناتج، واكتب صٌغته  معبرة عن التفاعلات الأتٌة، ثم سكتب المعادلة الكٌمٌائٌة المأ

 .تفاعل حمض الخل مع هٌدروكسٌد البوتاسٌوم -1

CH3CooH          +        KOH                      CH3CooK       +      H2O 

 (+CH3Coo- +  K)الملح خلات البوتاسٌوم

 .حمض الكبرٌت الممدّد مع الحدٌدتفاعل  -2

H2So4               +          Fe                          FeSo4          +      H2 

 (Fe+2 +  So4-2)الملح كبرٌتات الحدٌد 

 .ة مع الزنكضفً تفاعل نترات الف -3

2 AgNo3                +          Zn                         Zn(No3)2       +     2Ag 

 ( Zn+2  +  2 (No3)-)الملح نترات الزنك

 :السؤال الثالث

 :حل المسألة الأتٌة

  2.33g.ٌتفاعل محلول حمض الكبرٌت الممدّد مع محلول كلورٌد البارٌوم، فٌتشكل راسب أبٌض من كبرٌتات البارٌوم كتلته بعد التجفٌف

 :والمطلوب

 .حسب كتلة حمض الكبرٌت المتفاعلأ-2                                  .كتب معادلة التفاعلأ -1

 H:1, S:32, O:16, Ba:137, CI:35.5 :علماً أن            .حسب عدد مولات كلورٌد البارٌوم المتفاعلأ3

H2So4      +          BaCl2                         BaSo4        +        2HCl                   

233 g                                                                        1 mol                      98 g 

2.33 g                                                                     n mol                     m g 

m =  
         

   
  =  0.98  g 

n =  
        

   
  =  0.01  mol 
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ة وحدة أسئلة ٌّ  الكٌمٌاء اللاعضو

 

 :السؤال الأول

 :ا ٌأتًماختر الإجابة الصحٌحة لكل م

 :، فٌكون عدد مولاته مساوٌة mol.l-1 0.2تركٌزه ml 500 حجمه HCl محلول حمض كلور الماء -1

a- 0.1 mol -d                            0.2 mol -c                             0.25 mol -b                         0.3 mol 

اً فً الماء هوالحمض الذي ٌتأٌّ  -2 ٌّ  :ن كل

a- حمض الخل .              -b ل.محمض الن                      -c حمض الآزوت.                -d حمض الكربون. 

 :الممدّد مع المغنزٌوم هوالملح الناتج من تفاعل حمض الكبرٌت  -3

a- كبرٌتٌد المغنزٌوم.       -b كبرٌتات المغنزٌوم      .  -cكلورٌد المغنزٌوم.                    -d كربونات المغنزٌوم. 

 :لمركب الناتج من تفاعل أكسٌد الكالسٌوم مع الماء هوا -4

a- هدروكسٌد الكالسٌوم.               -b أكسٌد الهدروجٌن.             -c نترات الكالسٌوم.                 -d الكالسٌوم. 

 :السؤال الثانً

 :ر المشاهدات لكل مما ٌأتً، ثم اكتب المعادلات الكٌمٌائٌة اللازمةسّ ف

 .شادر عدٌم اللون، فتلاحظ تشكل دخان أبٌضنغاز كلور الهدروجٌن عدٌم اللون فً أنبوب ٌحوي غاز ال خعند ض -1

 ٌتشكل كلورٌد الامونٌوم وفق المعادلة:  ٌحدث تفاعل اتحاد و -
                       

ٌّنة باستخدام رائق الكلس-2        .ٌتم الكشف عن الغاز المنطلق عن تسخٌن كربونات الكالسٌوم إلى درجة حرارة مع
 عادلة: انطلاق غاز ثنائً اكسٌد الكربون وفق المٌحدث تفاعل تفكك وٌسبب -

                
 
               

ٌّر لون محلول كبرٌتات النحاس من اللون الأزرق إلى اللون الأخضر عند غمس مسمار من الحدٌد فٌه لفترة من الزمن-3  .ٌتغ

 بسبب تشكل كبرٌتات الحدٌد وفق المعادلة:ٌحدث تفاعل ازاحة و-
                      

 .ذوبان غاز ثنائً أكسٌد الكربون فً الماء تحصل على محلول بلون ورقة عباد الشمس باللون الأحمر عند-4

 بسبب تشكل حمض الكربون وفق المعادلة:   -

Co2    +    H2o                   H2Co3 

 :السؤال الثالث

 :اكتب المعادلة الأٌونٌة ثمّ استنتج منها المعادلة المختصرة لكل ممّا ٌأتً

HCl(aq) + NaOH(aq)                     NaCl(aq) + H2O(l) 

H+   + Cl_) +( Na+   +   OH-)                   (  Na+   +  Cl-) + H2O(l)) 

 H2O(l) OH-                                 +H+    
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2Al(s) + 6HCl(aq)                             2AlCl3(aq) + 3H2(g) 

2Al(s) + 6  (H+   +  Cl-)                            2(Al+3 +3Cl-) + 3H2(g) 

2Al(s) + 6 H+                2Al+3     +     3H2(g) 

 

CuO(s) + 2HCl(aq)                            CuCl2(aq) +H2O(l) 

CuO + 2(H+ +   Cl-)                             (Cu+2   +Cl- )+H2O(l) 

CuO    +    2H+                   Cu+2             H2O(l)            

 

NaCl(aq) + AgNO3(aq)              NaNO3(aq) + AgCl(s) 

Na+  + Cl-) +( Ag+ + NO3
-)             ( Na+ + NO3

-) +  AgCl) 

Cl-     +   Ag+               AgCl 

 

Fe(s) + CuSO4(aq)                    FeSO4(aq) + Cu(s) 

Fe(s) + (Cu+2  +  SO4
-2)                    (  Fe+2   +  SO4

-2) + Cu(s) 

Fe(s)    +    Cu+2                 Fe+2   +   Cu(s)   

 :السؤال الرابع 

 صنف المركبات الاتٌة وفق الجدول التالً :-

HCl(aq), NaOH(aq), NaCl(aq), Kl(aq), Na2O(s), NH4OH(aq), Ba(NO3)2(aq), NO2(g), CaO(s), CH3COOH(aq), SO2(g) 

أكسٌد لا  أكسٌد معدن
 معدن

  أساس حمض
 ملح

CaO(s) SO2(g) ضعٌف قوي ضعٌف قوي 

Na2O(s) NO2(g) HCl(aq) CH3COOH(aq) NaOH(aq) NH4OH(aq) Ba(NO3)2(aq)      Kl(aq)      NaCl(aq) 

 

 :الخامسالسؤال 

 أكمل الجدول الآتً:

 عدد الوظائف نوع الوظٌفة الصٌغة الأٌونٌة الصٌغة الجزٌئٌة

CH3COOH CH3COO-    +   H+))   1     حمضٌة 

NH4OH NH4
+     +    OH-))    1     اساسٌة 

H2SO4 2H+
    +  SO4

 2     حمضٌة  (   (2-

Ca(OH)2 Ca+2    +  2OH-)) 2    اساسٌة 
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 :حل المسائل الآتٌة-:السؤال السادس

 :المسألة الأولى

 والمطلوب حساب:. mol.l-1 0.2محلول لحمض الكبرٌت تركٌزه 

 .من محلوله السابق ml 100 كتلة حمض الكبرٌت فً-2     .من محلوله السابق ml 200 عدد مولات حمض الكبرٌت فً .1

 .من محلول الحمض السابق ml 25 المقطر إلىمن الماء  ml 75 تركٌز المحلول الناتج عند إضافة-3

 الحل:-

                    C    =  0.2 mol.l-1       المعطٌات:-
   

    
 =0.2L= v  =   200 ml 

Cmol.l
-1  = 

 

 
            n   =    Cmol.l

-1  . v        =  0.2                                    -1 

-2                   v   =  100 ml   = 
   

    
 =0.1L    

M = 2 H + S + O × 4 = 2 ( 1 ) + 32 + 16 × 4 = 34 + 64 = 98 g . mol-1                                     

  0.1    =0.02mol 0.2  ×   =n   =    Cmol.l
-1  . v   

                                         98    =1.96 g 0.02  ×    m   =  n  .M     =                n= 
 

 

 

    V1 = 25 mL                                                                  C1 = 0.2 mol . l-1                              ـ 3

         V2  =  (25  +   75)  =  100ml                             C 2 = ……                                                      

 C1 . V1 = C2 . V2من قانون التمدٌد : 

( 0.2 ) ( 25 ) = ( 100 ) C2                                 5 = 100 C2                                 C2 = 
 

    
                      C2 = 0.05 mol.l-1 

 :المسألة الثانٌة

من 3.5g نك، وعند توقف التفاعل ٌبقى زمن ال g 10من محلوله، ثمّ نضٌف إلٌه  mL 100 لمعرفة تركٌز محلول حمض كلور الماء نأخذ

 :المطلوبنك لم تتفاعل. زال

 .كتب المعادلة المعبرة عن التفاعلأ-2                                                .نك المتفاعلزحسب كتلة الأ -1

 (H:1, Cl:35.5, Zn:6.5).          حمض كلور الماءحسب التركٌز الغرامً ثمّ المولً لمحلول أ3

      m  =10 g  عند بداٌة التفاعل نضٌف زنك                            v  =   100  ml    =   0.1  L:المعطٌات  الحل:-

       m  =3.5 g  عند نهاٌة التفاعل ٌبقى من الزنك 

1-        m   =  10  - 3.5   =   6.5   g 

2-                                                          Zn      +    2HCl                           ZnCl2      +      H2 

3-                                                            Zn      +    2HCl                           ZnCl2      +      H2 

                                                                                                                  72    g         65  g 

                                                                                                       m g             6.5 g 

m =   
          

  
    =   7.2 g 

Cg.l
-1 = 

 

 
 = 

   

   
 = 

  

 
 = 72 g.l-1 
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 عدد المولات المتفاعلة:          

-                                                            Zn      +           2HCl                        ZnCl2      +      H2 

                                                                                                                      2 mol         65  g 

                                                                                                     n mol               6.5 g 

n =   
         

  
    =   0.2 mol 

 

Cmol . l
-1 = 

 

 
                           Cmol. l

-1  = 
   

   
                             Cmol . l

-1 = 2 mol . l-1                         - 

 

 :المسألة الثالثة

ٌّة من الماء المقطر ثمّ  1.6g ٌُحل  :المطلوبو.mL 100 كمل حجم المحلول إلىنمن هٌدروكسٌد الصودٌوم فً كم

                           .حسب التركٌز المولً لهذا المحلولأ -1

نضٌف القسم الأول إلى كمٌة كافٌة من محلول كبرٌتات النحاس فٌزول لون المحلول : نقسم هذا المحلول إلى قسمٌن متساوٌٌن-2      

 :الأزرق المطلوب

 .المتكوّن ثمّ اكتب اسمهالملح حسب كتلة أ-                          .كتب المعادلة الكٌمٌائٌة المعبرة عن هذا التفاعلأ-

  :نضٌف القسم الثانً إلى كمٌة كافٌة من حمض كلور الماء، المطلوب-3

 (Na:23, 0:16, H:1, Cu: 63.5, S:32, Cl:35.5).   حسب كتلة الملح الناتجأ             .اكتب المعادلة الكٌمٌائٌة المعبّرة عن هذا التفاعل

 الحل:-

 v   =   100 ml  =   0.1  L        كتلة هٌدروكسٌد الصودٌوم  m   =  1.6  gالمعطٌات:        

 Cg . l-1 = 
   

   
 = 

  

 
  = 16 g.l-1                                                                                                            -1    

M   =  23  +  16  +  1  =    40   g.mol-1 

        = 
      

 
 =

  

  
= 0.4 mol. l-1                                                                                                                 

-2       2NaOH         +        CuSo4                          Na2So4            +         Cu(OH)2                    

                                                       142 g                                                                      80  g 

                                                         m g                                                   0.8 g 

m =   
           

  
    =    

   

   
    = 1.42  g   اسم الملح كبرٌتات الصودٌوم 

-3          NaOH         +        HCl                          NaCl            +         H2O                            

                                                       58.5 g                                                                  40  g 

                                                         m g                                              0.8 g 

m =   
            

  
    =    

   

   
    = 1.17  g 
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 الوحدة الخامسة

ة ٌّ  الكٌمٌاء العضو

 الدرس :الاول

ة ٌَّ  مدخل إلى الكٌمٌاء العضو

 

 ٌّة هو الكربون  .العنصر الرئٌسً فً تركٌب المادة العضو

   

 حرق قطعة من السكر او قطعة من الخبز نلاحظ أنه :عند -

 .الخبزتتشكل مادّة سوداء من الكربون عند احتراق كل من السكر وقطعة -

 ذرة الكربون:-

 ع الإلكترونً لذرة الكربونزالتو. 

 ٌّة لذرة الكربونسعدد الإلكترونات ال  . (4) طح

 تمثٌل رمز ذرة الكربون حسب لوٌس. 

  ٌّة الثانٌة، ٌجعلها تمٌل للتشارك بسهولة، وذلك من أجل نموذج ذرة الكربون ٌّة الرئٌس ٌّة فً السّو ٌّز بأربع إلكترونات سطح المتم

ٌّة  .تحقٌق قاعدة الثمان

 :أنواع الروابط المشتركة بٌن ذرات الكربون-

ة - ٌّ   .رابطة مشتركة أحاد
 

ٌّة -  رابطة مشتركة ثنائ
 

ة - ٌّ  .رابطة مشتركة ثلاث
 

   
 مقارنة بٌن المركبات العضوٌة والمركبات اللاعضوٌة:-

 .محالٌل المركبات العضوٌة ردٌئة التوصٌل للتٌار الكهربائً لاحتوائها على عدد قلٌل من الأٌونات حرة الحركة-

ٌّدة التوصٌل للتٌار الكهربائً لاحتوائها على عدد كبٌر من الأٌونات حرة - ٌّة ج  .الحركةمحالٌل المركبات اللاعضو

لا ٌمكنه  اللاعضويالمادة المذٌبة تحل المادة المذابة التً من نوعها. ولذلك سائل الأسٌتون العضوي: ٌحل طلاء الأظافر العضوي. أمّا الماء 

 .ذلك

ٌّة- ٌّة أقل نسبٌاً من درجات انصهار وغلٌان المركبات اللاعضو  .درجات انصهار وغلٌان المركبات العضو
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 :أختبر نفسً
 :اختر الإجابة الصّحٌحة لكلّ ممّا ٌأتً-الأول: السؤال

 :المركب اللاعضوي من المركبات الآتٌة هو -1

a- CaO -d                                      C2H2 -c                                 C2H4 -b                                   C2H6 

 :بٌن المحالٌل المتساوٌة التراكٌز للمركبات الآتٌة هومحلول جٌد التوصٌل للتٌار الكهربائً من  -2

a- هدروكسٌد الأمونٌوم.          -b .حمض الخل                   -c ملح الطعام.                          -d كرسال. 

 
اً لكلّ ممّا ٌأتً-:السؤال الثانً ٌّ  :أعط تفسٌراً علم

 لعدم وجود اٌونات فٌه.  .كر رديء التوصٌل للتٌار الكهربائًسمحلول ال -1

 لأن درجة غلٌانه منخفضة.   .تبخر الكحول السرٌع عند تركه معرّضاً للهواء الجوي -2

 

 :السؤال الثالث

 :قارن بٌن المركبات العضوٌة والمركبات العضوٌة وفق الجدول الآتً

 عضوي لا عضوي الصنف

 عنصر رئٌسً  الكربون لا ٌوجد وجود عنصر رئٌسً فً تركٌبها

 مشتركة أٌونٌة  غالباً  طبٌعة الرابطة

 بطٌئةغالباً  غالباً سرٌعة سرعة التفاعل

 أخفض نسبٌاً من المركبات اللاعضوٌة نسبٌاً  مرتفعة درجة غلٌانها

 غازٌةأو سائلة   أوصلبة  صلبة.غالباً  الحالة الفٌزٌائٌة

 رديء التوصٌل التوصٌل جٌدة  الناقلٌة للتٌار الكهربائً
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ٌّة  المركبات الهدروكربون

 الدرس: الأول

ة المشبعة   ٌّ  المركّبات الهدروكربون

 الألكانات )الرافٌنات(

 الالكانات:-

  ٌّة مشبعة جمٌع الروابط كربون  .كربون مشتركة أحادٌة-الألكانات: مركبات هدروكربون

 (....... ,n = 1, 2, 3).ذرات الكربونعدد  n حٌثCnH2n+2 الصٌغة العامة لسلاسل الألكانات المفتوحة هً: 

 تنتهً جمٌع اسماء مربات الالكانات باللاحقة )آن(  وفق الاتحاد الدولً للكٌمٌاء البحتة والتطبٌقٌة .-

 طرٌقة تسمٌة المركبات العضوٌة :-

 نبحث عن اطول سلسلة كربونٌة ونسمً المركب حسب عدد ذرات الكربون وفق ماٌلً:-1

 فهكسا هبتا أوكتا النون دٌكان                            البٌت بنتان     متى أتى برب      

 ت بروب بوت بنت                                هكس هبت اوكت نون دٌكاٌمٌت     

 11     9    8    7    6                                 5    4       3    2    1رقم ذرة الكربون :               

 ) آن(نضٌف اللاحقة المناسبة للمركب العضوي حسب نوع الروابط بٌن ذرات الكربون: أحادٌة    نضٌف     -2

 )ٌاء ونون(ثلاثٌة    نضٌف          )كسرة ونون( ثنائٌة    نضٌف     

 (.)اٌتٌل     مٌتٌل   بروبٌلنسبق اسم المركب بالجذور الالكٌلٌة المرتبطة بالسلسة ان وجدت -3

 -CnH2n+1تها العامة   ٌناتها صٌغ:هً الكانات فقدت احد هٌدروج الجذور الالكٌلٌة-

 :هً الصٌغة التً نعبر عنها بالكربون والهٌدروجٌن مع عدد الذراتلكل منهما. الصٌغة المجملة-

 وبٌن كل ذرة كربون وذرة هٌدروجٌن.هً كتابة صٌغة المركب على شكل سلسلة مع توضٌح الروابط بٌن ذرات الكربون :  الصٌغة المنشورة-

 بٌن ذرات الكربون فقط.هً كتابة صٌغة المركب على شكل سلسلة وتوضٌح الروابط الصٌغة نصف المنشورة :-

 

 ٌسمى غاز المستنقعات وٌنطلق من تحلل المركبات العضوٌة عندما تكون مغمورة بالماء. وهو غاز فً درجة  غاز المٌتان:

 طعم له ولا لون له سرٌع الاشتعال واخف من الهواء نشتق منه مركبات عدٌدة لها صفات مخدرة.الحرارة العادٌة ولا 
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 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصّحٌحة لكلّ ممّا ٌأتً-السؤال الأول:

 :صٌغة المٌتان هً -1

a- C2H6 -d                                     CH4 -c                                    C3H8 -b                               CH3 

 :الصٌغة العامة للألكانات هً -2

a- CnH2n -d                               CnH2n+1 -c                                CnH2n+2 -b                        CnH2n-2 

 :السؤال الثانً

 :م صححهاثأمام العبارة المغلوطة  (X) أمام العبارة الصحٌحة، وإشارة)√( ضع إشارة 

 )مشبعة(  خطأ  .ات هدروكربونٌة غٌر مشبعةبتعتبر الألكانات مرك -1

 ) رابطة احادٌة(  خطأ  .ٌحتوي الإٌتان على رابطة ثنائٌة بٌن ذرتً الكربون -2

 صح. .ٌستخدم البوتان كوقود فً المنازل -3

 

 :تًأكمل الجدول الآ-:السؤال الثالث

 الصٌغة المجملة المركب

 CH4 المٌتان

 C2H6 الإٌتان
 C3H8 البروبان

 C6H14 الهكسان
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 :سم المركبات الأتٌة :السؤال الرابع

 CH3-CH2-CH3,   الاٌتان                                                            البروبان   CH3-CH3 

 

 :اكتب الصٌغة نصف المنشورة للمركبات الأتٌةالسؤال الخامس:

 الهكسان. البروبان الإٌتان

  CH3-CH3 CH3-CH2-CH3 CH3-CH2-CH2- CH2-CH2-CH3 

 

 حل المسالة الآتٌة:السؤال السادس:

 :من غاز المٌتان بأكسجٌن الهواء وفق المعادلة الأتٌة 8g ٌحترق

CH4(g) + 2O2(g)                             CO2(g) + 2H2O(g) 

 :المطلوب حساب

 .المتفاعل O2عدد مولات -2                             .كتلة بخار الماء الناتج -1

 (H:1, C12, 0:16)      .ظامٌٌننالناتج مقاساً فً الشرطٌن ال CO2حجم غاز -3     

 CH4(g)        +     2O2(g)                                CO2(g)    +     2H2O(g) :                                     الحل

  36 g                  16 g              2 mol                       22.4 L 

8 g              n mol                          v L                m g 

18 g                =m =  
     

  
 

n =  
    

  
   =    1 mol 

v =  
       

  
   =   11.2 L 
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 الدرس : الثانً

ة غٌر المشبعة ٌّ  المركّبات الهدروكربون

 الألكنات )الأولٌفٌنات(

ٌّة غٌر مشبعة تحتوي على رابطة واحدة مشتركة ثنائٌة على الأقل بٌن ذرتٌن من ذرّات الكربون فٌه الالكِنات:-  .: مركبات هدروكربون

 (............... ,n = 2, 3, 4, 5).ونبذرات الكر عدد n حٌث CnH2n :الصٌغة العامة لسلاسل الألكنات المفتوحة هً

 

 

 

 .مركبات هدروكربونٌة غٌر مشبعة تحتوي على رابطة واحدة مشتركة ثلاثٌة على الأقل بٌن ذرتٌن من ذرّات الكربون فٌه الألكٌنات:-

 (............... ,n = 2, 3, 4, 5). عدد ذرات الكربون n حٌث CnH2n-2 الألكٌنات المفتوحة هً:الصٌغة العامة لسلاسل 
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 :أختبر نفسً

 :اختر الإجابة الصّحٌحة لكل ممّا ٌأتً السؤال الأول:

 :صٌغة الإٌتن )الاٌتلن( هً -1

a- C2H6  -d                                       CH4 -c                                      C2H4 -b                                 C2H2 

 :كنات هًلالصٌغة العامّة للأ -2

a- C3H2n -d                                  CnHn+2 -c                                 CnH2n+2 -b                            CnH2n-2 

 :هً نبصٌغة البرو -3

a- C3H5 -d                                      C3H4 -c                                       C2H5 -b                              C3H6 

 :صٌغة الاٌتٌن )الاستٌلٌن( هً -4

a- C2H2 -d                                       CH4 -c                                       C2H4 -b                               CH3 

 :الصٌغة العامة للألكٌنات هً -5

a- CnH2n -d                                  CnHn+2 -c                                   CnH2n+2 -b                        CnH2n-2 

 :ن هًبٌصٌغة البرو -6

a- C2H4 -d                                      C3H4 -c                                      C3H8 -b                            C3H6 

 :السؤال الثانً

 :أمام العبارة المغلوط فٌها، ثمّ صحّحها)×( وإشارة  ،أمام العبارة الصحٌحة)√( ضع إشارة 

 صح.  .هدروكربونٌة غٌر مشبعةتعتبر الالكنات مركبات  -1

 )رابطة واحدة ثنائٌة( خطأ  .ن( ٌحتوي على رابطة ثلاثٌة بٌن ذرتٌن من ذرّات الكربون فٌهلالإٌتن )الإٌت -2

 )البوتان( خطأ .البروبن ٌستخدم كوقود فً المنازل -3

 صح.  .ٌحترق الإٌتلن بأكسجٌن الهواء وٌنتج ثنائً أكسٌد الكربون وبخار الماء وحرارة -4

ٌّة مشبعةتعت -5  )غٌر مشبعة( خطأ .بر الألكٌنات مركبات هدروكربون

 صح. .ٌتٌن )الاستٌلٌن( ٌحتوي على رابطة ثلاثٌة بٌن ذرتٌن من ذرّات الكربون فٌهالإ -6

 صح. .الاستٌلٌن ٌستخدم فً عملٌات اللحام -7

 :حل المسألتٌن الآتٌتٌن-:السؤال الثالث

 :المسألة الأولى

 :( بأكسجٌن الهواء وفق المعادلةمن الاٌتن )الإٌتان2.8g ٌحترق

C2 H4       +      3O2                 2CO2      +   2H2o 

 :المطلوب

 .وكسٌد الكربون المنطلق مقاساً فً الشرطٌن النظامٌٌنأحسب حجم غاز ثنائً أ-1  

    .حسب عدد مولات الماء النّاتجأ-2  

ٌّة أنّ  علماً  .حسب كتلة الأكسجٌن اللازم للاحتراقأ-3     H:1, O:16, C:12الكتل الذرّ
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  الحل:-

 C2 H4             +      3O2                           2CO2                  +   2H2o 

   2 mol              28 g                         96g                            44.8 L 

2.8 g                           m g                            v L                       n  mol  

9.6 g                =m =  
       

  
 

n =  
      

  
   =    0.2 mol 

v =  
         

  
   =   4.48 L 

 :المسألة الثانٌة

ٌّة كافٌة من الأكسجٌن وٌنتج غاز ثنائً أكسٌد الكربون وبخار الماء،  من الاستٌلٌن mol 0.1 حترقٌ  بكمّ

 :والمطلوب

ٌٌّنأ-2                         .كتب معادلة التفاعل الحاصلأ-1  .حسب حجم غاز ثنائً أكسٌد الكربون المنطلق فً الشرطٌن النظام

ٌّة الاحتراقأ-3 ٌٌّنأ-4  .حسب عدد مولات غاز الأكسجٌن اللازم لعمل ٌّة الاحتراق مقاساً فً الشرطٌن النظام  .حسب حجم الهواء اللازم لعمل

ٌّة: ذالكتل ال علماً أن           .حسب كتلة بخار الماء النّاتجأ-5  C:12, H:1, O:16رّ

 الحل:-

2C2H2            +           5O2                              4Co2             +    2H2o     +    Energy 

36 g                                                   2 mol                     2 mol                               89.6 L 

0.1mol                     n mol                                    v L                      m g                       

4.48 L                =v =  
        

 
 

n =  
      

 
   =   0. 25 mol 

 حجم الهواء ٌساوي خمس اضعاف حجم غاز الاوكسجٌن فً الشرطٌن النظامٌٌن:

2C2H2            +           5O2                              4Co2             +    2H2o     +    Energy 

2 mol                          112L                                                                                     

0.1mol                            vˊ L                                                                                         

   5.6   L                =vˊ =  
       

 
 

vˊˊ  =  5 v = 5× 5.6  = 28 L 

m =  
      

 
   =   1.8 g 
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ةأسئلة  ٌَّ  وحدة العضو

 :اختر الإجابة الصحٌحة لكلّ ممّا ٌلً :السؤال الأول

 :صٌغة الإٌتان هً -1

a- C2H6 -d                                      CH4 -c                                      C3H8 -b                                    CH3 

 :تمثل الصٌغة العامّة لـ CnH2n+2 الصٌغة -2

a- .الالكنات                       -b الالكٌنات.                            -c الالكانات.                        -d النفط. 

 :صٌغة البروبن )البروبلن( هً -3

a- C3H6 -d                                     CH4 -c                                        C2H4 -b                                  CH3 

 :الصٌغة العامة للألكنات هً -4

a- CnH2n- -d                             CnH2n+1 -c                                    CnH2n+2 -b                              CnH2n 

 :صٌغة البروبٌن هً -5

a- C3H6 -d                                     C4H8 -c                                 C3H4 -b                                 C3H8 

 :هً صٌغةCnH2n+2 الصٌغة  -6

a- .الالكنات                       -b الالكٌنات.                      -c الكٌتونات.                        -d الالكانات. 

 :تمثل مركب CH3 – C       CHالصٌغة الكٌمٌائٌة  -7

a- بروبن.                        -b نروبٌب.                        -c  ِنبوت.                              -d .بوتٌن 

 :أمام العبارة المغلوط فٌها، ثمّ صححها (X) وإشارة ،أمام العبارة الصحٌحة)√( إشارة ضع  :السؤال الثانً

ٌّة مشبعة -1  صح.  .تعتبر الألكانات مركبات هدروكربون

 .)روابطها احادٌة(خطأ  .الألكانات تحوي رابطة ثلاثٌة بٌن ذرّتٌن من ذرّات الكربون فٌها -2

 )وبخار الماء اٌضاً( خطأ .أكسٌد الكربون وحرارة فقطٌحترق البوتان بأكسجٌن الهواء وٌنتج ثنائً  -3

ٌّة -4 ٌّة غٌر مشبعة تحتوي على رابطة ثلاث  (تحتوي رابطة ثنائٌة.)خطأ.تعتبر الألكنات مركبات هدروكربون

ٌّة مشتركة فقط -5  .)ثنائٌة(خطأ .تكون الروابط بٌن ذرّات الكربون فً الإٌتن، روابط احاد

 .صح .ذرتٌن من ذرّات الكربون فٌهالبروبٌن ٌحوي رابطة ثلاثٌة بٌن  -6

 :كتب الصٌغة نصف المنشورة للمركبات الآتٌةأ :السؤال الرابع                                      سم المركبات الآتٌة :السؤال الثالث

CH3 – CH2 – CH2 – CH3      البوتان                                       CH3 – CH3          الاٌتان 

CH3 – CH3          الاٌتان                                                      CH3 – CH2 – CH2 – CH3      البوتان                                        

CH3 – CH = CH2     البروبِن                                              CH3 – CH2 – CH2_ CH2 – CH2 – CH3      هكسانال                                        

CH2 = CH2       الاٌتِن                                                   CH2 = CH2       الاٌتِن 

CH3 – C       C     H     البروبٌن                                         CH3 – C       C  _   H     البروبٌن 

CH       CH        ٌالاستٌلٌن(                                      نتٌالا(CH3 – CH = CH2           البروبِن 
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 :كمل الجدول الآتًأ :السؤال الخامس

 ألكٌن ألكن ألكان 

 CnH2n+2 CnH2n CnH2n-2 الصٌغة العامة

 الثلاثٌة الثنائٌة  الاحادٌة  الرابطة الممٌزة

 غٌر مشبعة غٌر مشبعة مشبعة مشبعة أم غٌر مشبعة

 :حل المسألتٌن الآتٌتٌن:السؤال السادس

 :المسألة الأولى

ٌّة كافٌة من الأكسجٌن وٌنتج ثنائً أكسٌد الكربون و  :والمطلوب من بخار الماء، mol 0.5 ٌحترق غاز الإٌتان بكمّ

 .حسب كتلة غاز الإٌتان المتفاعلأ-2                   :الحاصلكتب معادلة التفاعل أ-1

ٌٌّن.أ-3  (H:1, C:12, O:16)       حسب حجم غاز ثانً أكسٌد الكربون الناتج مُقاساً فً الشرطٌن النظام

 C2 H6(g)        +     7O2(g)                               4 CO2(g)             +     6H2O(g) 2:                            الحل-

                       89.6 L                 60 g                                                    4mol 

             mg                                              0.5mol     v L                                       

 7.5g     =m =  
       

 
 

v =  
        

 
   =   11.2 L 

 :المسألة الثانٌة

ٌّة من الحرارة قدرها  إذا علمت أنه ٌنتج عن احتراق مول واحد من الإستلٌن حرارة 13.8KJ نحتاج لصهر مول واحد من الحدٌد إلى كمّ

 :المطلوب 1255KJقدرها

 .من الحدٌد mol 5 حسب عدد مولات غاز الأستٌلٌن اللازمة لصهرأ -1

ٌّة الصهر السابقةأ -2  .حسب كتلة الأستٌلٌن اللازم لعمل

ٌٌّنأ -3 ٌّة الصهر السابقة مقاساً فً الشرطٌن النظام ٌّة: ) علماً أن  .حسب حجم الأستٌلٌن اللازم لعمل  C:12, H:1)الكتل الدّرّ

    الحل:-

   KJ 13.8من الحدٌد ٌحتاج لصهره  حرارة     mol 1نوجد عدد مولات الحدٌد :     كل -

   KJ 1255من الحدٌد ٌحتاج لصهره  حرارة     x molكل                                    

x =  
       

    
   = 91 mol 

 من  الحدٌد  mol 91من الاستٌلٌن ٌصهر     mol 1كل      -1

 من  الحدٌد  mol   5 من الاستٌلٌن ٌصهر     y molكل         

y =  
       

  
   =  0.054 mol 

 = 14.3g n= 26     نحسب الكتلة من قانون عدد المولات: -2      
 

 
                  m =  n . M        = 0.054 × 

 v =  22.4 × n  =  22.4 ×0.054 =12.32L  الحجم :    -3
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 الوحدة السادسة

ٌّة  الكٌمٌاء النَّوو

 الدرس : الاول

 ًّ  النَّشاط الإشعاع

 

  هً اصغر جزء من العنصر تحمل صفاته الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة.الذرة : -

 تتكون من نواة موجبة الشحنة تدور حولها الكترونات سالبة فً مدارات.

 ٌّة  .تتكوّن النّواة من بروتونات موجبة الشحنة، ونترونات معتدلة الشحنة الكهربائ

  البروتونات الموجودة فً النواة ٌحدّد رقم شحنتهاعدد. 

 

ذرّات للعنصر نفسه، تحوي نواة كل منها على العدد نفسه من البروتونات وتختلف بعدد النٌوترونات. تتشابه نظائر العنصر الواحد  النظائر:-

ٌّة ٌّة والنّوو ٌّة، وتختلف فً خصائصها الفٌزٌائ  .فً الخصائص الكٌمٌائ

 :أٌضاً ثلاثة نظائروللهٌدروجٌن  

 

 -:ًٌّة  النشاط الاشعاع ٌّة غٌر مرئ  .إصدار نوى بعض العناصر غٌر المستقرة الإشعاعات نوو

 ًٌّة إلى ثلاثة أصناف ه  :تصنّف الإشعاعات النّوو

 أشعة غاما جسٌمات بٌتا جسٌمات ألفا 

 α β ϒ الرمز

 4جسٌمات تطابق نواة الهلٌوم  الطبٌعة

2He 
 0الكترونات 

-1e أمواج كهرطٌسٌة عالٌة السرعة 

 لٌس لها شحنة سالبة موجبة الشحنة

ضعٌفة ٌمكن اٌقافها بالورق  النفوذٌة
 المقوى

أكثر نفوذٌة من جسٌمات الفا 
ٌمكن اٌقافها برقاقة الالمنٌوم أو 

 القصدٌر

شدٌدة النفوذٌة ٌستخدم حاجز 
 سمٌك من الرصاص لإٌقافها

 

ٌّة:-  .فً مجال الطب-تولٌد الطاقة الكهربائٌة  استخدام الطاقة النّوو
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 :أختبر نفسً

 :أجب بكلمة صح أو غلط أمام العبارات الآتٌة، وصحح العبارة المغلوطة منهاالسؤال الأول:

 14 ٌُستخدم نظٌر الكربون -1
6C صح. .التقدٌر عمر الكائنات بعد موتها 

 ..)تتماثل بالعدد الذري وتختلف بالعدد الكتلً(خطأ .النظائر عناصر تختلف بالعدد الذري وتتماثل بالعدد الكتلً -2

 )من الكتلة الى طاقة(خطأ.  .فً الشمس ٌتحوّل جزء من الطاقة إلى كتلة -3

 صح. .لا تتأثر أشعة غاما بالحقلٌن الكهربائً والمغناطٌسً -4

 .سالبة()لأنها تحمل شحنة  خطأ .تتأثر أشعة بٌتا بالحقل الكهربائً لأنّها تحمل شحنة كهربائٌة موجبة -5

 :ٌأتً اختر الإجابة الصحٌحة فً كلّ ممّا-:السؤال الثانً

 :نظٌر الٌورانٌوم المُستخدم لتحدٌد عمر الأرض -1

a- 236 
92U -d                                235 

92U -c                                    238 
92U -b                            232 

92U 

 :طلق مننالكترونات عالٌة السرعة تجسٌمات بٌتا  -2

a- ٌّة  .واةنال d-                  .سطح المعدن c-.                  راتذالروابط بٌن ال b-               .المدارات الذر

 :وىنُ جسٌمات ألفا تُطابق  -3

a- الأزوت.                        -b الفضة.                                -c الحدٌد.                         -d الهلٌوم. 

 :أعط تفسٌراً علمٌاً لكل ممّا ٌلً: السؤال الثالث

 لأن جسٌم الفا ٌتكون من بروتونٌن ونترونٌن اما جسٌم بٌتا ٌتكون من الكترون. .ٌُعتبر جسٌم ألفا أكبر حجماً من جسٌم بٌتا -1

 الشحنة.لأنها معتدلة  .لا تتأثر أشعة غاما بالحقل الكهربائً -2

 لأنه ٌتألف من بروتونٌن موجبٌن ونترونٌن معتدلٌن. .جسٌم ألفا موجب الشحنة -3

 لأنه ٌتألف من الكترون. .ٌُعتبر جسٌم بٌتا سالب الشحنة -4

ةنال-الشحنة -ارن بٌن جسٌمات الفا وجسٌمات وبٌتا وأشعة غاما من حٌث: الطبٌعة ق-:السؤال الرابع ٌّ  .فوذ

 أشعة غاما جسٌمات بٌتا جسٌمات ألفا 

 α β ϒ الرمز

 4جسٌمات تطابق نواة الهلٌوم  الطبٌعة

2He 
 0الكترونات 

-1e أمواج كهرطٌسٌة عالٌة السرعة 

 لٌس لها شحنة سالبة موجبة الشحنة

ضعٌفة ٌمكن اٌقافها بالورق  النفوذٌة
 المقوى

أكثر نفوذٌة من جسٌمات الفا 
ٌمكن اٌقافها برقاقة الالمنٌوم أو 

 القصدٌر

شدٌدة النفوذٌة ٌستخدم حاجز 
 سمٌك من الرصاص لإٌقافها
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 :أكمل خارطة المفاهٌم التالٌة :السؤال الخامس

 أنواع النوى                                               المكونات                             

 بروتونات                                                   مشعة                                                

 غٌر مشعة                                                     نترونات                                                        

 

 النوى                                  

 الاستخدامات الطبٌة                                                 اشعاعات غاما                                                      

 لٌد الطاقة الكهربائٌةتو                                                          ألفا جسٌمات                                                 

 استخدامات             الاشعاعات                       بٌتا                                                        

 الطاقة النووٌة                                    النووٌة                                                                     

 


